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Апстракт

Пред мет об ра де у овом ра ду су не ка те о риј ско-ме то до ло шка 
пи та ња исто ри о гра фи је Цр не Го ре на пред на уч ном сту пњу у њеном 
раз во ју. Гра ни цу из ме ђу пред на уч ног и на уч ног приступа прошлости у 
цр но гор ској исто ри о гра фи ји озна чи ла је по ја ва ча со пи са Записи. Овај 
ча со пис је из ме ђу два свјет ска ра та имао два пе ри о да из ла же ња – пр-
ви 1927-1933. и дру ги 1935-1941. го ди не. Записи су од ја ну а ра 1935. до 
апри ла 1941. из ла зи ли као ор ган Исто риј ског дру штва у Це ти њу. У 
ча со пи су је у 146 мје сеч них и дво мје сеч них све са ка на 9.280 стра на пу-
бли ко ва но нај ви ше дра го цје не исто риј ске гра ђе, зна тан број чла на ка, 
сту ди ја, рас пра ва и дру гих исто ри о граф ских при ло га. За пи си су та-
ко оства ри ли чвр сту осно ву за из у ча ва ње цје ло куп не про шло сти Цр не 
Го ре до 1918. го ди не.

У овом ра ду дат је при каз дје ло ва ња Исто риј ског дру штва у 
Це ти њу за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре и Дру штва за про у ча ва ње 
исто ри је Цр не Го ре формираног де цем бра 1933. го ди не у Бе о гра ду. Це-
ти њ ско дру штво је у ор га ни за ци о ном и на уч но-струч ном ра ду, на ро чи-
то пре ко свог ор га на Записа, да ло зна ча јан до при нос раз во ју еру ди циј-
ско-ге не тич ке исто ри о гра фи је Цр не Го ре. Ово Дру штво и његов ча со-
пис пре ста ли су са ра дом од мах по сли је Април ског ра та 1941. го ди не.

Но во Исто риј ско дру штво Цр не Го ре осно ва но је 1947, а ча со пис 
Историјскизаписи, као ор ган по че о је да из ла зи по чет ком 1948. го ди не. 
Од 1959. го ди не Историјскизаписи из ла зе као за јед нич ки ор ган Исто-
риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и Дру штва исто ри ча ра Цр не Го ре.

Историјски записи, година LXXX, 1-4/2007

* Аутор је редовни члан ЦАНУ.
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Осам де сет го ди на на уч ног гла си ла За пи са од но сно Исто риј ских 
за пи са је зна ча јан ју би леј за на уч ну исто ри о гра фи ју Цр не Го ре. Оби-
ље жа ва ње овог ју би ле ја је дуг не са мо пре ма овом ча со пи су чи ја је 
по ја ва 1927. го ди не озна чи ла по че так но вог на уч ног пе ри о да у раз во ју 
цр но гор ске исто ри о гра фи је не го и дуг пре ма на шој кул тур ној исто ри ји 
уоп ште.

КраткооисториографијиЦрнеГоре

О исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре пи са но је у нас, углав ном, 
фраг мен тар но. О про бле ми ма цр но гор ске исто ри о гра фи је у но ви је ври-
је ме пи са ли су Ди ми три је Ди мо Ву јо вић, Вла до Стру гар, Ми о мир Да-
шић и Јо ван Бо јо вић (О раз во ју и про бле ми ма исто риј ске на у ке у Цр ној 
Го ри, у Збор ни ку: Ста ње и уло га на у ке у Цр ној Го ри, Ти то град, 1986, 
стр. 199-212); Ди ми три је Ди мо Ву јо вић, Те зе о не ким идеј ним и те о риј-
ско-ме то до ло шким про бле ми ма из у ча ва ња исто ри је Цр не Го ре (Збор-
ник ЦА НУ: Про шлост Цр не Го ре као пред мет на уч ног ис тра жи ва ња и 
об ра де, Ти то град, 1987, 85-126); Ми о мир Да шић, Не ки про бле ми и спе-
ци фич но сти исто ри о граф ске об ра де про шло сти сје вер не Цр не Го ре (у 
истом Збор ни ку ЦА НУ, 127-260); Ми ју шко Ши ба лић, О не ким пи та њ и-
ма исто ри о граф ске об ра де цр но гор ско-хер це го вач ких пле ме на с по себ-
ним освр том на Пи ву и Дро бњ ак (у истом Збор ни ку, 167-179); Дра го је 
Жив ко вић, При лог пи та њу раз во ја цр но гор ске исто ри о гра фи је (исти 
Збор ник, 181-199). И у не ким дру гим при ло зи ма у овом Збор ни ку тре ти-
ра на су по је ди на пи та ња из до ме на исто ри је исто ри о гра фи је Цр не Го ре. 

Пот пи сник ових ре до ва раз ма трао је по је ди не про бле ме из исто-
ри је исто ри о гра фи је Цр не Го ре у ви ше сво јих ра до ва. Пот пу ни је је пи-
сао о раз во ју исто ри о гра фи је о Цр ној Го ри у сту ди ја ма: Зна чај на уч ног 
дје ла Ди ми три ја Ву јо ви ћа у исто ри о гра фи ји о Цр ној Го ри (у Збор ни ку: 
На уч но дје ло ака де ми ка Ди ми три ја Ди ма Ву јо ви ћа, ЦА НУ, Под го ри-
ца, 1994, 21-94); Исто риј ски из во ри и њихо во ко ри шће ње у исто риј ској 
на у ци у Цр ној Го ри (Збор ник ра до ва: Из во ри и исто ри о гра фи ја о Цр ној 
Го ри, Под го ри ца, 1993, 11-70); у ре фе ра ту Пе де сет го ди на Дру штва 
исто ри ча ра СР Цр не Го ре (Де се ти ју го сло вен ски сим по зи јум о на ста ви 
исто ри је, Це ти ње 1984. го ди не), као и у не ким дру гим кра ћим ра до ви ма 
и у пред го во ри ма сво јих мо но гра фи ја.

О по је ди ним про бле ми ма из исто ри је цр но гор ске исто ри о гра-
фи је и исто ри ча ри ма пи са ли су ви ше-ма ње сви ис тра жи ва чи исто ри је 
Цр не Го ре дру ге по ло ви не 20. сто ље ћа. На овој те ми су се огле да ли 
Гли гор Ста но је вић, Бран ко Па ви ће вић, Ђор ђи је Ђо ко Пе јо вић, Ра до ман 
Јо ва но вић, Зо ран Ла кић, Бра ни слав Ко ва че вић, Јо ван Бо јо вић, Ра до је 
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Па јо вић, Ра до слав Рас по по вић, Сен ка Ба бо вић-Рас по по вић, Че до мир 
Лу чић, Жар ко Шће па но вић, Но ви ца Ра ко че вић и дру ги исто ри ча ри ста-
ри јих ге не ра ци ја.

У нај но ви је ври је ме о исто ри ји цр но гор ске исто ри о гра фи је пи са-
ли су, и пи шу, Шер бо Рас то дер, Жив ко Ан дри ја ше вић, Ђор ђе Бо ро зан, а 
ове те ме се до ти чу и дру ги исто ри ча ри Цр не Го ре мла ђе ге не ра ци је.

Од исто ри ча ра ван Цр не Го ре исто ри јом исто ри о гра фи је Цр не Го-
ре уз гред но, у окви ру сво јих рас пра ва о по је ди ним до га ђа ји ма и по ја-
ва ма из про шло сти Цр не Го ре, пи са ли су Ва са Чу бри ло вић, Бра ни слав 
Ђур ђев, Си ма Ћир ко вић, Иван Бо жић, Ми ха и ло Вој во дић, Сла вен ко 
Тер зић, Ве се лин Ђу ре тић, Ми лан Тер зић и дру ги.

Ипак, о исто ри ји исто ри о гра фи је о Цр ној Го ри још уви јек не ма 
цје ло ви тог дје ла. Но, исто ри ча ри, ко ји су се, у окви ру те ма ко је су об-
ра ђи ва ли, до ти ца ли про бле ма цр но гор ске исто ри о гра фи је, при је све га 
они ко ји су се за ни ма ли за те о риј ско-ме то до ло шка пи та ња, до шли су 
до са зна ња да је исто ри о гра фи ја Цр не Го ре у свом раз во ју има ла три 
вид но оби ље же на сту пња. Пот пи са ни је те сту пњ е ве кла си фи ко вао у: 
(1) пред на уч ни, (2) сту пањ исто риј ске кри ти ке и исто ри ци зма и (3) 
сту пањ раз ри је ша ва ња ка у зал но сти (узроч но сти) исто риј ског раз во ја 
(со ци о ло шка исто ри о гра фи ја).

Иако сва ки од ових сту пњ е ва у раз во ју исто ри о гра фи је о Цр-
ној Го ри има  зна чај но мје сто, ипак, не ћу се за др жа ва ти по дроб ни је на 
њихо вом об ја шњ а ва њу. Је ди но ћу по ку ша ти да по ка жем гдје је мје сто 
За пи са, од но сно Исто риј ских за пи са у на шој исто ри о гра фи ји уоп ште.

Све што је пи са но у исто ри о гра фи ји о Цр ној Го ри при је по ја ве За-
пи са (1927) – по чев од исто риј ско-по ли тич ког спи са вла ди ке Ва си ли ја 
Пе тро ви ћа Исто ри ја о Цр ној Го ри (1754. го ди не штам па на у Мо скви), 
за тим Крат ке исто ри ја Цр не Го ре ми тро по ли та Пе тра I Пе тро ви ћа 
Њего ша, и њего вих ли те рар но-по ли тич ких спи са (по сла ни ца, еп ских 
пје са ма о по је ди ним исто риј ским до га ђа ји ма и ра зних пи са ма), књ и-
жев них и по ли тич ких ра до ва ми тро по ли та Пе тра II Пе тро ви ћа Њего ша, 
и, на кра ју, по ли тич ких и ме мо ар ских спи са кра ља Ни ко ле Пе тро ви-
ћа – од го ва ра пред на уч ном сту пњу у раз во ју исто ри о гра фи је уоп ште. 
Пред на уч ном сту пњу при па да ју ма ње-ви ше и сва дру га исто ри о граф ска 
дје ла на ста ла у ври је ме кон сти ту и са ња, раз во ја и дје ло ва ња са мо стал не 
цр но гор ске др жа ве све до њеног ула ска у Кра љев ство Ср ба, Хр ва та и 
Сло ве на ца (1. де цем бра 1918). Цр но гор ски вла да ри, ум ни и по ли тич ки 
на да ре ни др жав ни ци, не ки по зна ти и као ве ли ки пи сци, ин спи ри са ли 
су шко ло ва не из ва њ це и до ма ће љу де од пе ра и по вје ра ва ли им пи са ње 
исто ри је Цр не Го ре у оно вре ме ним гра ни ца ма. Њихо ва име на су до бро 
по зна та струч ној јав но сти, па не ма по тре бе да их ов дје ис ти чем. На по-

Од Записа до Историјских записа и цетињског ...
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ми њ ем да су при је не ко ли ко го ди на све те исто ри је о Цр ној Го ри, на пи-
са не до по чет ка 20. ви је ка, об ја вље не под на сло вом По вје сни ца Цр не 
Го ре (Под го ри ца, 1997. го ди не).

И стран ци су се у 19. ви је ку ин те ре со ва ли за про шлост ове ма ле 
ју жно сло вен ске зе мље (Ви а ла, Ко кел, Вац лик, К. Пет ко вич, П.А. Ро вин-
ски и др.) и њеног сло бо до љу би вог на ро да, ко ји је вје ко ви ма с пу шком и 
на прег ну тим ми ши ца ма, мно го ви ше него ди пло мат ским сред стви ма и 
ме то да ма, био при ну ђен да осва ја сло бо ду у бор би про тив ту ђи на, у пр-
вом ре ду про тив осва јач ког Тур ског цар ства. Вла ди ке и вла да ри све то-
род не ло зе Пе тро ви ћа, из сво је карст не твр ђа ве Ста ре Цр не Го ре, ви ше 
од два сто ље ћа би ли су вр сни ор га ни за то ри и пред вод ни ци ра то ва ња за 
осло бо ђе ње окол них срп ских обла сти, ства ра ју ћи по сте пе но сло бод ну 
цр но гор ску др жа ву. 

О исто ри ји Цр не Го ре у до ба Пе тро ви ћа сви пи сци ма ње-ви ше 
– ка ко они из вла да лач ког до ма Пе тро ви ћа, та ко и до ма ћи исто ри ча ри, 
или Ср би из ва њ ци и стран ци – на сли чан на чин су пи са ли: са оп шта ва ли 
су до га ђа је хро но ло шки, без кри тич но сти су пре у зи ма ли по дат ке из бо-
га тог на род ног пре да ња, ма ло су ко ри сти ли пи са ну из вор ну гра ђу, па и 
ма ли фонд по зна тих пи са них до ку ме на та ко ји су се на ла зи ли у двор ској 
ар хи ви и ар хи ви Це ти њ ског ма на сти ра – че сто их не про вје ра ва ју ћи ни 
он да ка да је о по је ди ним до га ђа ји ма и исто риј ским лич но сти ма би ло 
ви ше ви је сти у ра зним са вре ме ним из во ри ма.

У пред на уч ном сту пњу раз во ја исто ри о гра фи је о Цр ној Го ри ду го 
је до ми ни ра ла ро ман ти чар ска кон цеп ци ја исто ри је. На и ме, пи сци исто-
риј ских ра до ва све до кон ца 19. ви је ка – а не ки су се тог ро ман ти чар ског 
схва та ња др жа ли и ка сни је – ни је су по кла њ а ли па жњу кри тич ком при-
сту пу у ту ма че њу про шло сти Цр не Го ре. У исто риј ским дје ли ма, углав-
ном, је до ми нант но мје сто има ла по ли тич ка исто ри ја, што је од го ва ра ло 
ло зи Пе тро ви ћа и њеној уло зи у про це су ства ра ња и ор га ни за ци је др-
жав них уста но ва. Сто га се мо же ре ћи да је на пр вом сту пњу (пред на уч-
ном) цр но гор ске исто ри о гра фи је би ла на гла ше на двор ска кон цеп ци ја 
исто ри је Цр не Го ре.

Пр ви по ку шај рас ки да с не кри тич ком кон цеп ци јом пи са ња о про-
шло сти Цр не Го ре учи нио је Ила ри он Ру ва рац (кра јем 19. ви је ка), ко ји 
је, као пред став ник еру ди циј ско-ге не тич ког прав ца у срп ској исто ри-
о гра фи ји – у сво јим по ле мич ким рас пра ва ма нарочито (Mon te ne gri ni) 
кри тич ки не по штед но, ре као бих чак и пре тје ра но ри го ро зно, из вр шио 
об ра чун с ро ман ти чар ским при ка зи ва њ ем исто ри је зе мље Цр не Го ре и 
њеног на ро да. Ру ва рац је (а и не ки дру ги њего ви сљед бе ни ци) по ка зао 
смјер, одно сно про кла мо вао на уч на на че ла, ме то до ло шке прин ци пе за 
си сте мат ско ис тра жи ва ње про шло сти Цр не Го ре на те ме љу исто риј ске 
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гра ђе. Та њего ва стро га кри ти ка до та да шњ ег на чи на пи са ња исто ри је 
Цр не Го ре - у ко јој је, на при мје ри ма по је ди них исто риј ских до га ђа ја 
и по ја ва, по ка зао ка ко се раз ли ку је исто риј ско од не ис то риј ског – ути-
цала је да се поч не кри тич ки про ми шља ти о про шло сти Цр не Го ре и 
уло зи њеног сло бо дар ског на ро да у из гра дњи цр но гор ске др жав но сти, 
у про це су бал кан ских ре во лу ци ја ко је су за по че ле бор бом цр но гор ског 
на ро да за др жав ну са мо стал ност 1796. го ди не и срп ском на ци о нал но 
осло бо ди лач ком ре во лу ци јом (1804-1813; 1815-1830).

Пр ви обра зо ва ни цр но гор ски исто ри чар ко ји је от по чео да са ку-
пља и обја вљу је исто риј ску гра ђу био је Мар ко Дра го вић. Он је, као 
про фе сор Це ти њ ске гим на зи је упу ћен у исто риј ску на у ку још на уни-
вер зи тет ским сту ди ја ма, ис тра жи вао и об ја вљи вао пи са не исто риј ске 
из во ре уз кри тич ке на по ме не и оп шир ни је ко мен та ре. При је њега у цр-
но гор ској исто ри о гра фи ји ни је по сто ја ла кри ти ка из во ра (би ло је из во-
ра из исто ри је Цр не Го ре ко ји су пу бли ко ва ни без ика квих ко мен та ра). 
Ри јеч ју, цр но гор ска исто ри о гра фи ја, а знат ним ди је лом и оста ла исто-
ри о гра фи ја о Цр ној Го ри, све до по чет ка 20. сто ље ћа би ла је ви ше не ка 
вр ста књ и жев но сти и има ла је, при је све га, зна чај прак тич не по у ке.

Од за чет ка цр но гор ска исто ри о гра фи ја је, као уоста лом и европ-
ска исто ри о гра фи ја пред на уч ног пе ри о да, по свом са др жа ју би ла на ра-
тив на и праг ма тич но-по уч на (ху ма ни стич ка). И у на шој, као и у европ-
ској исто ри о гра фи ји, у опи си ва њу исто риј ских до га ђа ја и по ја ва ни је 
се по кла њ а ла па жња ис тра жи ва њу узро ка и по сље ди ца и ду бљем от-
кри ва њу и са гле да ва њу уло ге и зна ча ја лич но сти у исто риј ским кре та-
њ и ма. Ауто ри исто риј ских ра до ва ни је су се тру ди ли да кри тич ки осми-
сле сми сао и су шти ну дру штве них зби ва ња и жи во та љу ди, па су оту да 
из о ста ја ли ана ли тич ки су до ви и на уч не оцје не о исто риј ским по ја ва ма 
и про це си ма. Све до кра ја не за ви сне Цр не Го ре (1918) на ра тив ној (де-
скрип тив ној) исто ри о гра фи ји глав ну иде о ло шку осно ву и тон да ва ли 
су вла да ри. Они – ин те ли гент ни, са мо о бра зо ва ни и по ли тич ки во де ћи 
љу ди, успје шни др жав ни ци, а по је дин ци и да ле ко ви ди по ли тич ки ми-
сли о ци и на ци о нал ни стра те зи и да ро ви ти књ и жев ни ства ра о ци (ми тро-
по ли ти Пе тар I и Пе тар II Његош, па и краљ Ни ко ла) – има ли су пре су-
дан ути цај и на исто ри о гра фи ју. На сре ћу Цр не Го ре, тај ути цај је био 
осми шље ни ји не го у не ким дру гим зе мља ма. Цр но гор ски вла да ри су, и 
као пи сци и као но си о ци вла дар ске иде о ло ги је, има ли за циљ да њихо ве 
исто ри је за би ље же раз не по ли тич ке и вој не до га ђа је, и, на рав но, ис так-
ну те лич но сти у свом окру же њу, од го ва ра ју ћи, углав ном, на основ но 
пи та ње: Шта се до го ди ло? Мно го ма ње их је ин те ре со вао од го вор на 
пи та ње: За што се не што до го ди ло и ка кви су ко ри је ни исто риј ских по-
ја ва ко је су пред мет об ра де?!

Од Записа до Историјских записа и цетињског ...
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Ва ља на гла си ти да и у на ра тив ној и у праг ма тич но-по уч ној исто-
ри о гра фи ји (у цр но гор ској исто ри о гра фи ји те шко је из ме ђу њих по ву ћи 
ја сну гра нич ну ли ни ју), глав ни циљ исто ри ча ра-на ра то ра био је да за-
до во љи чи та о че ву ра до зна лост за сег мен ти ма про шло сти (кон крет ним 
до га ђа ји ма и лич но сти ма) и да се сво јим опи си ва њ и ма до га ђа ја, при је 
све га, са чу ва по том ству успо ме на, исто риј ско пам ће ње о то ме шта се 
и ка да се то до го ди ло. По ла зе ћи од та кве кон цеп ци је пи са ња исто ри је, 
пр ви исто ри о гра фи, ка ко Цр но гор ци та ко и из ва њ ци, од но сно стран ци, 
пи шу ћи исто ри је о Цр ној Го ри, осим на при јед ре че ног, од но сно опи си-
ва ња исто риј ских до га ђа ја и лич но сти, истим по ступ ком опи си ва ли су 
и дје ло ва ње ин сти ту ци ја и лич но сти ко је су их ства ра ле (на при мјер: 
Цр но гор ско-при мор ску ми тро по ли ју и дру ге епар хи је на тлу да на шње 
Цр не Го ре, по је ди не ма на сти ре, пле мен ске ску по ве и мје ста са ста ја ња, 
Цр но гор ски се нат и дру ге др жав не уста но ве и сл.). 

Праг ма тич на кон цеп ци ја у исто ри о гра фи ји Цр не Го ре се ду го 
пре пли та ла са нор ма тив ном. Јер, на ра тив но опи си ва ње исто риј ских до-
га ђа ја и по ја ва уви јек је тре ба ло да да (и да ва ло је) и по не ку кон крет ну 
исто риј ску по у ку. Та ко се пи са ло у пр вом пе ри о ду (пред на уч ном) исто-
ри о гра фи је све до тре ће де це ни је 20. сто ље ћа. Тај на ра тив ни (при по вје-
дач ки) на чин пи са ња, ме ђу тим, очу вао се све до нај но ви јег вре ме на у 
не ким вр ста ма пу бли ка ци ја (ка лен да ри ма, ал ма на си ма, кра ћим хро но-
ло шким пре гле ди ма исто риј ских зби ва ња, у ра зним исто ри ја ма ло кал-
ног зна ча ја и дру гим де скрип тив но фак то граф ским хро ни ка ма). Та ко се 
са вре ме на цр но гор ска исто ри о гра фи ја ни је пот пу но осло бо ди ла на ра-
тив ног (при по вје дач ког) ме то да, ко ји под сје ћа на не ка да шњи ро ман ти-
чар ски стил у при ка зи ва њу цр но гор ске про шло сти. Одр жи вост та квог 
по ступ ка у при ка зи ва њу про шло сти Цр не Го ре да се об ја сни ти чи њ е-
ни цом да је раз вој цр но гор ске исто ри о гра фи је у ме то до ло шком по гле ду 
за о ста јао за европ ском исто ри о гра фи јом. На и ме, у европ ској исто ри-
о гра фи ји на ра тив на и праг ма тич на (по уч на) исто ри ја има ла је зна чај-
но мје сто још од вре ме на ху ма ни зма и ре не сан се, док је у цр но гор ској 
исто ри о гра фи ји на ра тив но и праг ма тич но пи са ње по че ло сре ди ном 18. 
сто ље ћа (Исто ри ја о Цр ној Го ри вла ди ке Ва си ли ја Пе тро ви ћа), што је 
да љим раз во јем би ло од зна чај ног ути ца ја на фор ми ра ње исто риј ске 
сви је сти Цр но го ра ца.

За исто ри ча ре праг ма тич ке кон цеп ци је исто ри је основ но је би ло 
да њихо во опи си ва ње про шло сти бу де у функ ци ји вла дар ске иде о ло ги је, 
иден ти фи ку је оби ме и са др жа је др жав них уста но ва у њихо вом раз во ју, 
да под сти че па три о ти зам, мо рал не ври јед но сти, па и ре ли ги о зност чи-
та ла ца, при је све га исто ри ча ре вих са вре ме ни ка. Та кве исто ри је (ви дје-
ти: По вје сни ца Цр но гор ска, Под го ри ца 1997) вр ши ле су зна чај ну уло гу 
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у на ро ду Цр не Го ре, сна жно су дје ло ва ле на бу ђе ње њего ве исто риј ске и 
на ци о нал не сви је сти. Али ва ља ре ћи да исто ри ча ри (праг ма ти ча ри), по-
ла зе ћи од ро ман ти чар ске кон цеп ци је пи са ња исто ри је, ме ђу тим, ни је су 
се за до во ља ва ли са мо хро но ло шким ре ђа њ ем до га ђа ја и њихо вим опи-
си ва њ ем, већ су ишли и ко рак да ље: на сто ја ли су да про дру и у људ ске 
на мје ре и от кри ју свје сно мо ти виса ну људ ску дје лат ност. Али ко ли ко су 
пи сци исто ри је Цр не Го ре успи је ва ли да от кри ју те мо ти ва ци је и на мје-
ре до ме ђу рат ног пе ри о да 20. ви је ка – по себ на је те ма ко ја тра жи ши ре 
об ја шњ е ње. Том те мом у овом ра ду не ћу се по себ но ба ви ти.

Ка да је ри јеч о исто ри о гра фи ји Цр не Го ре при је по ја ве За пи са, 
тре ба ис та ћи да се праг ма тич ка кон цеп ци ја одр жа ла, као и на ра тив на, 
што је већ ре че но, при сут на је и да нас, иако је у ме ђу вре ме ну пре вла-
да ло на уч но са зна ње о цје ли ни исто ри је. Праг ма тич ка кон цеп ци ја је, 
да кле, про ла зи ла кроз раз ли чи те сту пњ е ве исто ри о граф ског раз во ја, до-
би ја ју ћи, на рав но, раз ли чи те са др жа је и фор ме. У на ше ври је ме праг-
ма тич ко схва та ње исто ри је се огле да у оправ да ва њу на ци о нал не иде о-
ло ги је и ства ра њу но вих ми то ва ко је за сту па ју и про мо ви шу од ре ђе не 
дру штве не гру пе, па и по ли тич ке пар ти је, с тен ден ци јом афир ма ци је 
днев не по ли ти ке. Јер, од исто ри о гра фи је, не са мо цр но гор ске не го и 
исто ри о гра фи је уоп ште, тра жи ло се, и тра жи се, да бу де тен ден ци о зна, 
да њени ре зул та ти бу ду у скла ду с вла да ју ћом пар тиј ском иде о ло ги јом и 
да бу де при стра сна у односу на од ре ђе но дру штве но ан га жо ва ње и вла-
да ју ћи ре жи м. Умје сто стро ге на уч но сти, од исто ри о гра фи је се зах ти је-
ва ло (и зах ти је ва) да слу жи стра нач ким по ли тич ким бор ба ма, а то зна чи 
да се апри ор но по ри че њена на уч ност. Та кво ути ли та ри стич ко схва та ње 
и пи са ње исто ри је Цр не Го ре ожи вља ва и цвје та и у са вре ме ној исто-
ри о гра фи ји. Од та квог при сту па много тр пи на уч ност, исто ри о гра фи ја 
по ста је слу шки ња по ли ти ке.

То ду го одр жа ње на ра тив но сти и праг ма тич но сти у раз во ју цр но-
гор ске исто ри о гра фи је за ви сило је од дру штве них усло ва, од но сно еко-
ном ске и кул тур но-про свјет не не раз ви је но сти у цр но гор ском дру штву. 
Да се одр жи та кво ста ње би ло је од ути ца ја и то што су цр но гор ској 
др жа ви све до тре ће де це ни је 20. ви је ка не до ста ја ли ви со ко о бра зо ва ни 
исто ри ча ри и ис тра жи ва чи спо соб ни да пре ва зи ђу не на уч ност и да се 
са вре ме ном на уч ном ме то до ло ги јом су прот ста ве на ме та њу усмје ра ва-
ња у исто ри о гра фи ји, од но сно њеном слу же њу вла дар ским ин те ре си ма 
и, ка сни је, ин те ре си ма појединих исто риј ских лич но сти или пар тиј ским 
иде о ло ги ја ма. Ско ро два сто ље ћа цр но гор ска исто ри о гра фи ја је иде о ло-
ги јом ло зе Пе тро ви ћа усмје ра ва на пре те жно на при ка зи ва ње по ли тич-
ке исто ри је, од но сно на сла вље ње вла да ра Цр не Го ре. Под ре ђе на том 
основ ном ци љу цр но гор ска исто ри о гра фи ја све до но ви јег вре ме на ни је 
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успи је ва ла да при хва ти ме то до ло шке по сту ла те за сно ва не на хар ме не у-
ти ци исто ри зма, од но сно кри тич ког исто ри о граф ског смје ра по ко ме је 
основ на бит исто ри ча ре вог ис тра жи ва ња и ства ра лач ког ана ли зи ра ња 
утвр ђе них чи њ е ни ца њихо во на уч но про су ђи ва ње, од но сно осми шља-
ва ње и ужи вља ва ње у про шлост да би се она ра зу мје ла и осви је тли ла. 
Без шко ло ва них исто ри ча ра упу ће них у ме то до ло ги ју исто риј ске на у ке, 
ра зу ми је се, ни је би ло мо гу ће да се раз лу чи не на уч но и на уч но и да се 
исто ри о гра фи ја осло бо ди ро ман ти чар ског за но са, уста ље них за блу да и 
да кре не на уч ним смје ром ко ји под ра зу ми је ва ши ре за хва та ње и ду бље 
про у ча ва ње свих вр ста из во ра о про шло сти Цр не Го ре. 

ИсториографскизначајпојавечасописаЗаписи

Дру ги пе ри од у раз во ју цр но гор ске исто ри о гра фи је вре мен ски се 
по кла па са по ја вом на уч ног ча со пи са За пи си (пр ва се ри ја 1927-1933. и 
дру га 1935-1941. го ди не). Од по ја ве За пи са исто ри о гра фи ја у Цр ној Го-
ри је по шла смје ром исто риј ске кри ти ке и исто ри ци зма, или ге не тичке 
исто ри о гра фи је. То је био ви ши сту пањ у хо ду цр но гор ске исто ри о гра-
фи је кад је у њој пре о вла дао (пози ти ви стич ки) на уч ни ме тод, ка ко у ис-
тра жи ва њу по ли тич ке та ко и дру гих сег ме на та дру штве не исто ри је Цр не 
Го ре. У пе ри о ду из ме ђу два свјет ска ра та исто риј ска ми сао у Цр ној Го ри 
чи ни ла је пр ве ко ра ке с ју го сло вен ском на уч ном ми шљу, на сто је ћи да у 
про у ча ва њу про шло сти иден ти фи ку је и утвр ди не са мо чи њ е ни це о ми-
ну лим вре ме ни ма, не го и да, по угле ду на на уч но уте ме ље ни је исто ри-
о граф ске ре зул та те дру гих, ука же на исто риј ске за ко ни то сти. Основ ни 
смјер та квом ра ду да ва ли су исто ри ча ри оку пље ни око За пи са, од но сно 
исто ри ча ри еру ди циј ског смје ра, ко ји је у кул тур но раз ви је ни јим зе мља-
ма већ од ра ни је био при хва тио и уса вр шио на уч ни ме тод и тех нич ке по-
ступ ке за утвр ђи ва ње чи њ е ни ца и њихо во кри тич ко про ми шља ње. За то 
се мо же несумњиво ре ћи да За пи си пред ста вља ју нај зна чај ни ју на уч ну и 
оп ште кул тур ну по ја ву у исто ри ји на у ке у Цр ној Го ри.

За пи се су по кре ну ли и уре ђи ва ли (у пр вој се ри ји 1927-1933) углед-
ни це ти њ ски про фе со ри – Ра до сав Ме де ни ца, Ви до Лат ко вић, Ми лан 
Ву ки ће вић и Или ја Зо рић – ко је је пред во дио као од го вор ни уред ник 
ча со пи са Ду шан Вук сан, ина че ис так ну ти на уч ни и про свјет ни по сле-
ник (та да ди рек тор Бе ран ске гим на зи је, ко ме су ви ше про свјет не вла-
сти за мје ра ле што че шће бо ра ви у Це ти њу не го у Бе ра на ма). Од пр вог 
бро ја За пи си (иза шао 1. ју ла 1927) су оку пља ли цр но гор ску ства ра лач ку 
ин те ли ген ци ју, на ро чи то ону ко ја се ин те ре со ва ла исто риј ским и књ и-
жев ним те ма ма. Ча со пис је из ла зио као мје сеч ник. За слу ге за њего во 
по кре та ње нај ви ше је имао Д. Вук сан, чи је је име у про свјет но-кул тур-
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ном и на уч ном жи во ту пре ва зи ла зи ло гра ни це оно вре ме не Цр не Го ре , 
од но сно Зет ске обла сти. Он је био по знат као ини ци ја тор на уч ног ра да 
на исто ри ји од ра ни је (као ди рек тор Бе ран ске гим на зи је вр шио је и ар хе-
о ло шка ис тра жи ва ња раз ва ли на ма на сти ра Шу ди ко ве). Њего вим ан га-
жо ва њ ем и пре га ла штвом гру пе це ти њ ских про фе со ра био је по кре нут 
при је За пи са Лов ћен ски од јек, ча со пис на уч но-бе ле три стич ког ка рак те-
ра ко ји је из ла зио са мо у 1925. го ди ни.

Од по чет ка За пи си су се с знат но ви ше ин те ре со ва ња, а ре као бих 
и на уч не си сте ма тич но сти, по све ти ли про у ча ва њу по је ди них раз до бља 
про шло сти Цр не Го ре, оку пља ју ћи на са ра дњу на уч ни ке – исто ри ча ре, 
ет но ло ге, прав ни ке, књ и жев не исто ри ча ре и дру ге стру чњ а ке – не са-
мо оне ко ји су жи вје ли и ра ди ли у Цр ној Го ри већ и оне из ван њених 
гра ни ца, па и по је дин це из ино стран ства. Та плод на са ра дња на уч ни ка, 
ко ји су се ба ви ли про шло шћу Цр не Го ре, учи ни ла је да За пи си (ИЗ пр-
ве се ри је) стек ну за вид но мје сто у по ро ди ци оно вре ме них ча со пи са у 
Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Ча со пис је већ пр вих го ди на из ла же ња сте као 
ре спек та би лан на уч ни, књ и жев ни и оп ште кул тур ни ре но ме, па су и на-
уч ни ци и књ и жев ни ци и из ван гра ни ца Цр не Го ре ра до об ја вљи ва ли 
сво је ра до ве на њего вим стра ни ца ма. У овоме гласилу до ми нант ни су 
би ли члан ци и при ло зи из по ли тич ке, кул тур не и еко ном ске исто ри је. У 
пр вој се ри ји ча со пи са об ја вље но је на сто ти не исто риј ских, књ и жев них 
и дру гих тек сто ва кул ту ро ло шке са др жи не. Ка ко је уред ни штво, под ру-
ко вод ством Ду ша на Вук са на, из бро ја у број, об ја вљи ва ло исто риј ску 
гра ђу, то је ча со пис «по си ли при ли ка и по же љи осни ва ча и уред ни ка», 
углав ном, по стао исто риј ски. (О ово ме ви дје ти оп шир ни је у мом члан-
ку: Исто риј ски за пи си – те мељ цр но гор ске исто ри о гра фи је, Ју го сло-
вен ски исто риј ски ча со пис, 3-4/1977, стр. 155-184).

Уред ни штво За пи са је са свим оправ да но на сто ја ло да се, при је 
све га, об ја вљи ва њ ем исто риј ске из вор не гра ђе, ство ре осно ве за си сте-
ма тич но на уч но про у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре. И у то ме су по стиг-
ну ти зна чај ни ре зул та ти. Ипак, уред ни штво је, очи глед но, пре цје њ и ва ло 
уло гу ча со пи са у по гле ду пу бли ко ва ња гра ђе, јер је она би ла скром ног 
са др жа ја да би се са мо на осно ву ње мо гле на пи са ти обим ни је на уч не 
рас пра ве, сту ди је и мо но гра фи је. За ком плек сни ји на уч ни по ду хват би-
ло је по треб но, осим у це ти њ ске и бе о град ске, ући и у ино стра не ар хи-
ве – Ру си је, Аустри је, Фран цу ске, Ита ли је, Ен гле ске, Тур ске и бал кан-
ских др жа ва – и из њих об ја вљи ва ти гра ђу ко ја се од но си на Цр ну Го ру. 
Али за такав ис тра жи вач ки рад не до ста ја ла су и фи нан сиј ска сред ства 
и струч ни исто ри ча ри - до бри по зна ва о ци стра них је зи ка. Из пр ве се ри-
је За пи са еви дент но је да је Д. Вук сан, као уред ник, ко ји је - уз гред да 
спо ме нем, нај ви ше и пи сао о про шло сти Цр не Го ре и ко ји је не у мор но 
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ра дио на при пре ма њу из во ра за штам па ње - ис тра жи ва ње вр шио са мо у 
Це ти њ ском ар хи ву, а ни оста ли чла но ви уред ни штва ни је су се тру ди ли 
да уђу у тај не чак ни Ду бро вач ког, За дар ског ар хи ва и дру гих ар хи ва са 
ју го сло вен ских про сто ра, гдје је би ло фон до ва гра ђе од зна ча ја за исто-
ри ју Цр не Го ре. А без уви да у ар хив ске фон до ве по ме ну тих ар хив ских 
уста но ва и уви да у ар хи ва ли је стра них зе ма ља, чи је су ди пло ма ти је рев-
но сно пра ти ле по ли тич ке и дру ге про це се у Цр ној Го ри још од 15. ви-
је ка (па и при је, на пријм јер: Ве не ци ја), ни је се мо гла на пи са ти на уч на 
исто ри ја Цр не Го ре. Ам би ци ја уред ни штва За пи са да се за до во љи пре-
те жно об ја вљи ва њ ем из во ра из до ма ћих ар хи ва – це ти њ ских и бе о град-
ских – од го ва ра ла је оно вре ме ном ста њу у исто ри о гра фи ји у Цр ној Го ри, 
чи ји су ре зул та ти би ли вр ло скром ни у од но су на до стиг ну ћа европ ске 
исто риј ске на у ке. Исто ри о гра фи ја о Цр ној Го ри за о ста ја ла је и кван ти та-
тив но и ква ли татив но и за раз ви је ни јом исто ри о гра фи јом Ср би је, ко ја је 
још од дру ге по ло ви не 19. ви је ка има ла на уч но кре а тив них сна га.

Но, без об зи ра на пре ви ђа ње не ких бит них исто риј ских ка те го ри-
ја и чи њ е ни ца, нео п ход но по треб них за пот пу ни је и ком плек сни је из-
у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре, За пи си су, при је све га, об ја вљи ва њ ем 
из вор них до ку ме на та и ра зних дру гих исто риј ских при ло га, ство ри ли 
те мељ за сту ди о зни је и ду бље про у ча ва ње исто риј ских про це са у Цр ној 
Го ри. Већ у пр вој се ри ји ча со пис је по чео да об ја вљу је и на уч ну кри-
ти ку, без ко је не ма зна чај ни јег на прет ка у на у ци. Осим гра ђе и ра до ва 
из по ли тич ке исто ри је За пи си су, штам па њ ем при ло га о дру штве ним 
и др жав ним уста но ва ма и дру гим дру штве ним ин сти ту ци ја ма, до при-
но си ли ши ре њу на уч не осно ве за про у ча ва ње при вред них, кул тур них, 
вјер ских и дру гих про це са у Цр ној Го ри. Сто га се мо же твр ди ти да су 
За пи си да ли зна ча јан до при нос и освје тља ва њу и по је ди них др жав ни ка 
и дру гих ис так ну тих лич но сти из цр но гор ске про шло сти. Зато се мо же, 
без пре тје ри ва ња, ре ћи да су За пи си по ста ли око сни ца цр но гор ске на-
уч не исто ри о гра фи је. 

За пи си, као ча со пис за књ и жев ност и на у ку, из ла зио је (пр ва се ри-
ја) од ју ла 1927. до апри ла 1933. го ди не. При вре ме ни пре кид штам па ња 
(од ма ја 1933. до 1. ја ну а ра 1935. го ди не) био је усло вљен при је све га 
не до стат ком фи нан сиј ских сред ста ва, а би ло је и не ких дру гих раз ло га 
за ову па у зу.

ОснивањеДруштвазапоручавањеисторијеЦрнеГоре

У ме ђу вре ме ну до шло је до оснива ња Дру штва за про у ча ва-
ње исто ри је Цр не Го ре (осно ва но 19. апри ла 1934. го ди не у Це ти њу), 
од но сно Исто риј ског дру штва на Це ти њу (та ко на зи ва но од ја ну а ра 
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1935. го ди не). У оно вре ме ној штам пи и пе ри о ди ци, ме ђу тим, че сто се 
сре ће и на зив Це ти њ ско исто риј ско дру штво. Ово име је на ста ло из 
прак тич не по тре бе да се Дру штво за по ру ча ва ње исто ри је Цр не Го ре у 
Це ти њу раз ли ку је од Дру штва за по ру ча ва ње исто ри је Цр не Го ре, ко је 
је би ло осно ва но (де цем бра 1933. го ди не) у Бе о гра ду, че ти ри мје се ца 
ра ни је.

Ини ци ја ти ву да се осну је Дру штво за про у ча ва ње исто ри је Цр-
не Го ре са сје ди штем на Це ти њу дао је Ду шан Вук сан, бив ши уред ник 
пре ки ну те се ри је За пи са. Њего ву иде ју су по др жа ли, у пр вом ре ду, чла-
но ви бив шег уред ни штва За пи са, ко ји су се те шко ми ри ли с га ше њ ем 
ча со пи са ко ји је то ком се дам го ди на из ла же ња по сти гао за ви дан на уч-
ни, књ и жев ни и кул тур ни ре но ме у Цр ној Го ри, и ши ре у оно вре ме ној 
ју го сло вен ској др жа ви. Ини ци ја ти ва о фор ми ра њу Дру штва за про у ча-
ва ње исто ри је Цр не Го ре ко је би об но ви ло и За пи се, по др жа на је не са-
мо од пр вих чла но ва уре ђи вач ког од бо ра овог ча со пи са не го и од ши ро-
ког кру га на уч не и кул тур не јав но сти и из ван Цр не Го ре.

Ви ше од де сет го ди на Д. Вук сан је – пи ше његов бли ски са рад ник 
Ри сто Дра ги ће вић – «пи сао дра го цје не рас пра ве на осно ву бо га те гра ђе 
Це ти њ ског ар хи ва, нај бо ље је знао ка ква је ште та за на шу на у ку», што 
су пре ста ли да из ла зе За пи си, па се свим би ћем за ло жио «за осни ва ње 
Дру штва за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре» и из да ва ње њего вог ор га на 
у ко је му би се штам па ли на уч ни ра до ви, «те да се та ко не са мо ра свје-
тља ва ју до га ђа ји из по ли тич ке и кул тур не исто ри је Цр не Го ре већ и спа-
са ва од про па да ња гра ђа Це ти њ ске ар хи ве, ко ју је још Његош из дво јио 
из ар хи ве Це ти њ ског ма на сти ра, («за ври је ме Њего ше во и књ а за Да ни ла 
чу ва на у Би љар ди, а за ври је ме кра ља Ни ко ле у њего вом дво ру»).

Да кле, свје стан зна ча ја пу бли ко ва ња исто риј ске гра ђе – (ди је лом 
је би ла у ста њу про па да ња због за ко па ва ња у зе мљу за ври је ме Свјет-
ског ра та и оста ла нео т ко па на и не ко ли ко го ди на по сли је њего вог за-
вр шет ка) – из фон до ва Це ти њ ског ар хи ва, што је исто ри ча ри ма да ва ло 
мо гућ ност за ду бље и сту ди о зни је про у ча ва ју про шлост Цр не Го ре, Д. 
Вук сан се са сво јим јед но ми шље ни ци ма и са рад ни ци ма по жр тво ва но 
ан га жо вао на из на ла же њу мо гућ но сти да се ор га ни зо ва но при сту пи том 
ва жном на уч ном и кул тур ном по слу.

Сви кул тур ни по сле ни ци и оних не ко ли ко це ти њ ских на уч ни ка 
исто ри ча ра би ли су свје сни да без на уч них ин сти ту ци ја и јед ног чвр-
шћег кул тур ног је згра тај де ли ка тан на уч ни по сао се не мо же ор га ни-
зо ва ти и ра ди ти на трај ним осно ва ма, од но сно усмје ри ти у же ље ном 
на уч ном прав цу. На то је упо зо ра ва ло ис ку ство сте че но у до та да шњ ем 
из у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре и њеног дру штва. Јер, пр ви ко ра ци 
учи њ е ни ка ор га ни зо ва ни јем и си сте ма тич ни јем про у ча ва њу цр но гор-
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ске исто ри је об ја вљи ва њ ем до ма ће ар хив ске гра ђе у Лов ћен ском од је-
ку (1925) и За пи си ма (1927-1933), иако је то би ло зна чај но, бу ду ћи да 
су исто ри ча ри ма по ста ла до ступ на мно га до ку мен та, ипак, ни је би ло 
до вољ но да за до во љи њихо ву на уч ну ра до зна лост. Стога је би ло нео п-
ход но ство ри ти усло ве за кон ти ну и ра но из да ва ње исто риј ских из во ра и 
об ра ду ком плек сни јих те ма, а то је зах ти је ва ло фор ми ра ње струч но-на-
уч не ор га ни за ци је – Дру штва за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре и об-
на вља ње За пи са. Иде ју Д. Вук са на, ко ја ни је би ла но ва (иде ја о осни ва-
њу дру штва «до ма ћих исто ри ча ра» по те кла је у Це ти њу још 1926. го ди-
не), ово га пу та је пир хва ће на и од ши ре кул тур не јав но сти, као и Бан ске 
упра ве Зет ске ба но ви не. Сна жну по др шку иде ји о осни ва њу Дру штва за 
п роу ча ва ње исто ри је Цр не Го ре, од но сно Це ти њ ског исто риј ског дру-
штва дао је и он да шњи ми тро по лит Цр но гор ско при мор ске ми тро по ли-
је др Га ври ло До жић, ина че, во де ћи цр кве ни ве ли ко до стој ник у зе мљи, 
и чо вјек по знат и као кул тур ни по сле ник, чи ја се ри јеч ува жа ва ла у по-
ли тич ким кру го ви ма и др жав ном вр ху у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји.

Осни вач ка скуп шти на Дру штва за п роу ча ва ње исто ри је Цр не Го-
ре одр жа на је 19. апри ла 1934. го ди не, у ре зи дан ци ји Ми тро по ли је, под 
пред сјед ни штвом ми тро по ли та др Г. До жи ћа. Об но вље ни За пи си су 
ка сни је о том до га ђа ју и за кључ ци ма Осни вач ке скуп шти не Дру штва, 
са оп шти ли сље де ће: «Ми тро по лит Г. До жић је из ра зио по тре бу осни-
ва ња Исто риј ског дру штва, под вла че ћи на ро чи то сла бо по зна ва ње про-
шло сти Цр не Го ре, а мно го број на дра го цје на из вор на исто риј ска гра ђа 
про па да, те је тре ба што при је спа си ти и са чу ва ти за на у ку. То би се нај-
бо ље мо гло ура ди ти из да ва њ ем јед ног ча со пи са у ко ме би се об ја вљи-
ва ле гра ђа из це ти њ ског ар хи ва и раз не сту ди је из по ли тич ке и кул тур не 
исто ри је Цр не Го ре и су сјед них јој кра је ва. По сли је све стра не ди ску си-
је усво је ни су из не се ни пред ло зи». 

Осни вач ка скуп шти на од лу чи ла је да се на на у чан на чин при сту-
пи про у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре а о че му се има ло ста ра ти но во-
о сно ва но Дру штво за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре, чи ју су упра ву 
чи ни ли: пред сјед ник ми тро по лит др Га ври ло До жић, пот пред сјед ник 
Ду шан Вук сан, про фе сор и пр ви ди рек тор об но вље ног Др жав ног му-
зе ја у Це ти њу, и до бар по зна ва лац њего вог бо га тог дра го цје ног (от ко-
па ног) ар хив ског фон да; ге не рал ни се кре тар Ри сто Дра ги ће вић, про фе-
сор; се кре тар Јо ван Ра жн а то вић, про фе сор; бла гај ник Ми лан Ву ја чић, 
про фе сор; би бли о те кар Мар ко Бо шко вић, про фе сор; ге не рал у пен зи-
ји, Пе тар Мар ти но вић; Ми ха и ло Рајн вајн, про фе сор и на чел ник Про-
свјет ног одје ље ња Бан ске упра ве; Га вро Ми ло ше вић, адво кат и на род-
ни по сла ник; Мир ко Ме де ни ца, про фе сор и ди рек тор Др жав ног му зе ја 
у Це ти њу, Ми ха и ло Зо рић, про фе сор и Ан дри ја Јо ви ће вић, учи тељ у 
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пен зи ји и афир ми са ни ет но лог, са рад ник Срп ске ака де ми је на у ка и Ју-
го сло вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти. За чла но ве Над зор ног 
од бо ра Скуп шти на је иза бра ла: др Ми ло ра да Шо шки ћа, про фе со ра и 
ди рек то ра Учи тељ ске шко ле у Це ти њу, Ми ха и ла Ву ји си ћа, рек то ра Бо-
го сло ви је у Це ти њу и Са ва Ми лу но ви ћа, управ ни ка Фи ли ја ле На род не 
бан ке у Це ти њу.

Од лу ком Осни вач ке скуп шти не на ло же но је Упра ви Дру штва да 
при сту пи при пре ма ма за из да ва ње ча со пи са као њего вог стал ног ор-
га на. Тај за да так по вје рен је Ре дак ци о ном од бо ру ко јег су са чи њ а ва-
ли: Ду шан Д. Вук сан, уред ник, Ри сто Дра ги ће вић, од го вор ни уред ник 
и чла но ви: Мир ко Ме де ни ца, Мар ко Бо шко вић, Ми лан Ву ја чић, Јо ван 
Ра жна то вић и Ми ха и ло Зо рић. Ре дак ци о ни од бор је од лу чио да се ча со-
пис из да је под истим име ном – За пи си – и да се од Бан ске упра ве зах-
ти је ва да омо гу ћи да се бес плат но штам па у ба но вин ској штам па ри ји 
Обод на Це ти њу.

ДјелатностДруштвазапроучавањеисторије
ЦрнеГореуБеограду

Че ти ри мје се ца при је осни ва ња Дру штва за про у ча ва ње исто ри је 
Цр не Го ре у Це ти њу, на ини ци ја ти ву не ко ли ко бив ших ми ни ста ра, ге не-
ра ла и дру гих ви со ких лич но сти из до ба вла да ви не кра ља Ни ко ле, као 
и пу бли ци ста и књ и жев ни ка по ри је клом из Цр не Го ре, у Бе о гра ду је (у 
де цем бру 1933) би ло осно ва но Дру штво за про у ча ва ње исто ри је Цр не 
Го ре. У бе о град ској штам пи је тим по во дом пи са но да је ово Дру штво 
са ста вље но «од нај у глед ни јих и нај о збиљ ни јих љу ди из Цр не Го ре» и 
да то «јем чи да оно не ће би ти зле суд би не до са да шњ их цр но гор ских 
удру же ња и да ће у свом те шком по ду хва ту по сти ћи же ље ни успјех». 
За ни мљи во је ис та ћи да је ово бе о град ско Дру штво за проучавање 
црногорске историје у сво јим пра ви ли ма пред ви ђа ло осни ва ње ин ден-
тич ног дру штва на Це ти њу, као и њего вих огра на ка по ци је лој Цр ној 
Го ри, чи ји за да так би био «при ку пља ње исто риј ских до ку ме на та од 
про па да ња, њихо во из да ва ње и на уч на об ра да истих». Упра ва је има ла 
ам би ци о зан план и про грам ра да на из у ча ва њу исто ри је «са под руч ја 
пре ђа шње Кра ље ви не Цр не Го ре». 

Већ при кон сти ту и са њу бе о град ско Дру штво се за ло жи ло за 
њего ва ње струч ног и на уч ног при сту па «из у ча ва њу Цр не Го ре и Бр да, 
про шло сти ко ја је нај љеп ши украс на ше ју го сло вен ске исто ри је». Та-
ко ши рок про грам обра зла ган је ти ме што у до та да шњ ем про у ча ва њу 
цр но гор ске исто ри је ни је би ло си сте ма тич но сти, пи са на је без на уч ног 
ме то да. Цр но гор ска исто ри ја је за и ста пред ста вља на у са свим кри вом 
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сви је тлу, би ло да су је пи са ли це ти њ ски или бе о град ски исто ри ча ри. 
Али за на уч ни при ступ ис тра жи ва њу и освје тља ва њу исто ри је Цр не Го-
ре у овом Дру штву, као што се да за па зи ти по њего вом са ста ву, ни је би-
ло на уч них сна га. Би ли су то за љу бље ни ци у про шлост Цр не Го ре ко ји 
су уоча ва ли не до стат ке у цр но гор ској исто ри о гра фи ји, али они ни је су 
има ли на уч них ре фе рен ци да кри тич ки пре вред ну ју на пи са но. Бе о град-
ско Дру штво се још на по чет ку сво га ра да кри тич ки од ре ди ло пре ма 
пи са њу исто ри ча ра у Цр ној Го ри, оцје ном: «Кон ста ту је мо јед ну жа ло-
сну исти ну: док су зва нич ни исто ри ча ри Це ти ња по де ша ва ли пи са ње 
исто ри је Цр не Го ре пре ма ди на стич ким ин те ре си ма по сло да ва ца, до тле 
су бе о град ски исто ри ча ри, опет, из ди на стич ких ула ги ва ња, још ви ше 
уна пре ђи ва ли слав ну исто ри ју Цр не Го ре и Бр да. При мје ра ра ди по ме-
ну ће мо са мо јед но. По сље дњи исто ри о граф ски спи си о хер це го вач ком 
устан ку од 1875. го ди не ве ћи ном су обич на ла га ња да се ума њи зна чај 
Цр не Го ре и Бр да под Тур ци ма у овом устан ку и све ра ди то га да се они 
ко ји пи шу пре по ру че не ко ме ко ме је нај ма ње по треб но – тен ден ци о зно 
из вр та ње исто риј ске исти не». У тој оцје ни би ло је исти не, али оно што 
су ка сни је пи са ли по је ди ни чла но ви тога Дру штва у на уч ном по гле ду 
ни је до сти за ло ни ме то до ло ги ју ни фак то гра фи ју на уч ног ра да исто-
ри ча ра оку пље них нај при је око Лов ћен ског од је ка а по том око За пи-
са (1927-1933). На про тив, за о ста ја ло је за це ти њ ском исто ри о граф ском 
шко лом ко ја се ства ра ла.

Цр но гор ска кул тур на јав ност, на ро чи то кре а тив не ин те лек ту ал-
не сна ге у Це ти њу, с ра до зна ло шћу су оче ки ва ли пр ве ре зул та те бе о-
град ског Дру штва за про у ча ва ње цр но гор ске исто ри је. О осни ва њу тога 
дру штва Ј.И. (Јо ван Иво вић, про фе сор исто ри је у Бе ран ској гим на зи ји 
– М.Д.) пи сао је у Сло бод ној ми сли да је то исто риј ско дру штво «се би 
по ста ви ло мно го за да та ка». Ни је му оспо ра вао мо гућ ност и ко ри сност 
при ку пља ња исто риј ске гра ђе, ме ђу тим, упо зо рио је да је сту ди о зно 
про у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре мно го те жи по сао не го што га за-
ми шља ју чла но ви Дру штва, јер они су ве ћи ном «лич но сти ко је не мо гу 
схва ти ти да исто ри ја ви ше ни је бај ка, већ на у ка». Ре дак ци ја Сло бод не 
ми сли је на пи сом Ј.И. и са ма из ра зи ла увје ре ње да чла но ви ваљ да не ће 
има ти «пре тен зи ја кроз ово дру штво да по ста ну на уч ни ци». Јер, ме-
ђу чла но ви ма бе о град ског Дру штва за проучавање црногорске историје 
ни је би ло «Цр но го ра ца ко ји с пра вом за слу жу ју име на уч ни ка исто ри-
ча ра». Ипак, пот пи са ни тек сто пи сац је пре тје рао у сво јој оцје ни, уто-
ли ко при је што је др Пе тар Пе тро вић, ро дом са Његу ша, био вр хун ски 
исто ри чар у бе о град ском Дру штву. На стра ни ца ма Сло бод не ми сли је 
ре че но и да би оно тре ба ло да оста не са мо на при ку пља њу исто риј ске 
гра ђе, а да из у ча ва ње цр но гор ске исто ри је пре пу сти на уч ни ци ма.
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Чла но ви бе о град ског Дру штва за проучавање црногорске историје, 
ме ђу тим, ни је су при хва ти ли овај јав но упу ћен са вјет, већ су по ку ша ли 
да ре а ли зу ју свој ам би ци о зни про грам – да упра во они ор га ни зу ју рад на 
из у ча ва њу исто ри је Цр не Го ре. Да љи рад је, ме ђу тим, по ка зао да од за ми-
шље ног про гра ма го то во ни шта ни је озбиљ но оства ре но на пла ну на уч-
не исто ри о гра фи је о Цр ној Го ри. Чла но ви Дру штва су нај ве ћу ак тив ност 
ис по ља ва ли у по вре ме ном др жа њу пре да ва ња о по је ди ним исто риј ским 
до га ђа ји ма и лич но сти ма Цр не Го ре и Бр да. За пи си су у јед ној крат кој 
би ље шци о његовом ра ду кон ста то ва ли: «Пре да ва чи су обич но не ко ли ка 
чла на Дру штва ко ји се уз гред но ба ве исто ри јом Цр не Го ре». Ме ђу њима 
су нај ак тив ни ји би ли Мар ко Це мо вић, То мо Ора о вац и ге не рал Мар ти но-
вић, иако су би ли без те мељ ног исто риј ског обра зо ва ња. По ме то до ло ги ји 
ра да и обра зо ва њу нај бли ски ји исто риј ској на у ци био је Мар ко Це мо вић 
(бо го сло в и прав ник), ко ји је дао за ни мљи ве при ло ге из исто ри је Цр не 
Го ре, па и ши рег ју жно сло вен ског про сто ра (Ма ке до ни је, на при мјер).

Упра ва бе о град ског Дру штва за проучавање црногорске историје, 
на сво јој сјед ни ци од 25. ју ла 1935. го ди не, пред ло жи ла је на чин из ра де 
и об ја вљи ва ња и исто ри је Цр не Го ре. Исто риј ском це ти њ ском дру штву 
(до пи сом бр. 149 од 29. ју ла 1935. го ди не) упу ти ла је пред лог да оба 
дру штва за јед нич ки ра де на пи са њу исто ри је Цр не Го ре. Али са Це ти ња 
од го вор ни је сти зао, па је Упра ва бе о град ског Дру штва по но во сво јим 
ак том бр. 173 од 15. ју на 1936. го ди не за тра жи ла ми шље ње о свом про-
јек ту. Из до ку ма не та ци је се не ви ди да ли је би ло кон крет ног од го во-
ра на овај за хтјев. Има ин ди ци ја да је Исто риј ско це ти њ ско дру штво у 
на че лу при хва ти ло пред лог бе о град ског Дру штва, у ко ме је ис ти ца на 
по тре ба да се на пи ше «јед на пот пу на исто ри ја» Цр не Го ре, јер «по сто ји 
бо га та гра ђа, код нас и на стра ни», ко ја је до ду ше не сре ђе на и раз ба ца-
на, а на осно ву ко је се мо же на пи са ти исто ри ја ове зе мље. Сма тра ло се 
да тре ба при сту пи ти том по слу и да то «зах ти је ва и ин те рес на у ке».

И у Бе о гра ду и на Це ти њу по сто ја ла је са гла сност о зна ча ју Цр не 
Го ре и њене исто риј ске уло ге у Ју го сла ви ји и сло вен ству, уло ге ко ја ни-
је исто риј ски ма ла, па ипак о њој се ма ло зна, или не ће да зна из ван ње 
саме. Сто га се ста ја ло на ста но ви шту да исто ри ја Цр не Го ре тре ба да «об-
у хва ти све ври је ме већ од до ла ска на шег на ро да на Бал кан, на те ри то ри ју 
Зе те и Цр не Го ре», па до ства ра ња ју го сло вен ске др жа ве 1918. го ди не.

За ни мљи во је ис та ћи ка ко је у про јек ту бе о град ског Дру штва за-
ми шље на кон цеп ци ја исто ри је Цр не Го ре. План об ра де је предвиђен у 
че ти ри пе ри о да – I –Од до ла ска Сло ве на на Бал кан до Ко сов ске бит ке 
1389. го ди не; II – Од Ко сов ске бит ке до кра ја вла да ви не Цр но је ви ћа; 
III- Од «вла да ви не ми тро по ли та» до Пе тра II; IV – Од Пе тра II Пе-
тро ви ћа Њего ша до ује ди њ е ња 1918. го ди не. 
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На пи са њу исто ри је тре ба ло је ан га жо ва ти исто ри ча ре ко ји би се 
«по зва ли кон кур сом», уз пре ци зне усло ве ме ђу ко ји ма и на гра де ауто-
ри ма ру ко пи са. У ова ко за ми шље ној исто ри ји на кра ју сва ког пе ри о да 
тре ба ло је на ве сти из во ре и ис црп ну би бли о гра фи ју на уч них и дру гих 
озбиљ них ра до ва о Цр ној Го ри. Про је кат је пред ви ђао и об ја вљи ва-
ње од го ва ра ју ћег илу стра тив ног ма те ри ја ла – фо то гра фи ја, фак си ми ла 
до ку ме на та, умјет нич ких при ло га, ге о граф ских и исто риј ских ка ра та. 
По ред исто ри ча ра ко је би ан га жо ва ле Упра ве дру шта ва у Бе о гра ду и 
на Це ти њу, за пи са ње ова ко кон ци пи ра не исто ри је, ра чу на ло се и на 
«оста ле сна ге ко је још ни је су при сту пи ле ни пр вом ни дру гом дру-
штву». Чи та вим про јек том тре бао је да ру ко во ди Од бор за из да ва ње 
исто ри је Цр не Го ре, са ста вљен «од ауто ри та тив них лич но сти». Што 
се ти че фи нан сиј ских сред ста ва ра чу на ло се на при ло ге око 15 хи ља да 
Цр но го ра ца и дру гих Ју го сло ве на («са су мом од 10 ди на ра по по је дин-
цу»), за тим на прет пла ту др жав них над ле шта ва, јав них и кул тур них 
уста но ва и по је ди на ца, а то би би ло до вољ но да се по кри ју сви из да ци 
«за уре ђи ва ње, на гра ду пи сци ма и штам пу» исто ри је Цр не Го ре. Об-
ја вљу ју ћи овај про је кат у јав но сти, Дру штво у Бе о гра ду је из ра зи ло 
увје ре ње да би и штам па ри ја Кра ље ви не, Бан ска упра ва и Бан ско ви је-
ће Зет ске ба но ви не на Це ти њу мо гли да при хва те тро шко ве штам па ња 
исто ри је Цр не Го ре.

Чи тав овај про је кат, ме ђу тим, остао је са мо па пир за ар хи ву. Јер, 
за ова кав на уч ни про је кат још ни је би ло зре лих усло ва: не до ста ја ли су 
мно ги ква ли тет ни из во ри, а, сва ка ко, ни је био ја сан ни на уч ни ме тод 
ко ји је тре ба ло при ми је ни ти у пи са њу исто ри је. Про је кат су мо гле да 
ре а ли зу ју кре а тив не на уч не сна ге, а та квих је би ло ма ло у оба дру штва. 
Осим то га за је дан ова ко ам би ци о зно про је ка то ван на уч ни за да так би ло 
је по треб но до ста фи нан сиј ских сред ста ва за ис тра жи ва ње у зе мљи и 
ино стран ству. Про је кат се мо гао ре а ли зо ва ти са мо у то ку ду жег вре ме-
на. Јер, при је не го би се при сту пи ло пи са њу син те зе исто ри је Цр не Го-
ре, тре ба ло је про сту ди ра ти и мо но граф ски об ра ди ти мно га не ри је ше на 
и сло же на исто риј ска пи та ња и по ја ве, а то је зах ти је ва ло ви со ко струч-
не сна ге, обил на фи нан си ја ка сред ства, а сем то га и рад на ду го ври је ме. 
У го ди на ма Дру гог свјет ског ра та и те шких го ди на иза њега ни је би ло 
усло ва да се ра ди на ова ко за ми шље ном про јек ту. Као што је по зна-
то рад на пи са њу исто ри је Цр не Го ре от по чео је на но вој кон цеп ци ји, 
тек ше зде се тих го ди на про шлог сто ље ћа и још ни је окон чан (тре ба на-
пи са ти нај ма ње још че ти ри то ма Исто ри је Цр не Го ре од 1878. го ди не 
до вре ме на сти ца ња цр но гор ске не за ви сно сти). Др жим да је пред рат ни 
про је кат о пи са њу исто ри је Цр не Го ре мо гао ко ри сно по слу жи ти и Ре-
дак циј ском од бо ру исто ри је Цр не Го ре да по чет ком ше зде се тих го ди на 
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20. ви је ка за сну је ва ли дан на уч ни про је кат ко ји се ре а ли зу је (иза шле су 
че ти ри књ и ге – дру га и четврта у два то ма).

Ина че, ка да је ри јеч о из ра ди цје ло ви те син те зе исто ри је Цр не 
Го ре, иде ја да се она пи ше ја ви ла се још у тре ћој де це ни ји 20. ви је ка. 
Ин те ре си не са мо ин те лек ту а ла ца не го и ши ре кул тур не јав но сти Цр не 
Го ре «у цје ли ни и ин те ре си на у ке уве ли ко су зах ти је ва ли кри тич ко дје-
ло о про шло сти ове ма ле зе мље и у све му по че му се она ка рак те ри са ла 
од нај ста ри јих да на до њеног по сто ја ња» - пи сао је Ђо ко Пе јо вић. Та ко 
су, на при мјер, сту ден ти на Це ти њу 1935. го ди не во ди ли жу стру рас пра-
ву о пла ну бу ду ћег про у ча ва ња цр но гор ске про шло сти, а 1937. го ди не 
се и у јед ном до ку мен ту КПЈ ис ти че нео п ход на по тре ба «из ра де на род-
не исто ри је на осно ву не по бит них до ку ме на та». То је био и за хтјев за 
марк си стич ки при ступ пи са њу исто ри је Цр не Го ре.

Исто вре ме но цр но гор ска на пред на ин те лек ту ал на јав ност, на ро-
чи то на уч на, кри тич ки се од но си ла пре ма не на уч ним и шо ви ни стич ким 
на пи си ма и те за ма Са ви ћа Мар ко ви ћа Ште ди мли је, ко ји је нео сно ва но 
до ка зи вао да је Цр на Го ра на ста ла на вод но из «Цр ве не Хр ват ске» и да 
су Цр но гор ци по ри је клом «Цр ве но хр ва ти». Ова схва та ња С.М. Ште ди-
мли је оштро су кри ти ко ва ле ин те лек ту ал не сна ге гра ђан ске про фи ла-
ци је, а и по је ди ни ин те лек ту ал ци са ље ви це. И јед ни и дру ги су ука зи-
ва ли да су из во ри шта Ште ди мли ји них ста во ва у њего вом идеј ном при-
бли жа ва њу уста шкој иде о ло ги ји и опре ди је ље но сти Уста шког по кре та 
за раз би ја ње Кра ље ви не Ју го сла ви је. Њего ва те за о цр ве но хр ват ској 
ге не зи Цр но го ра ца ко рен спо ди ра ла је с ул тра на ци о на ли стич ком иде о-
ло ги јом уста шког по кре та, ко ја је узи ма ла све ви ше ма ха у Хр ват ској, 
као и еми грант ским хр ват ским кру го ви ма ван Ју го сла ви је. Рас пра ве о 
Ште ди мли ји ним схва та њ и ма о цр ве но хр ват ској ге не зи Цр не Го ре и Цр-
но го ра ца ја сно су ука зи ва ле да не ће бити та ко ла ко до ћи до на уч не син-
те зе исто ри је Цр не Го ре.

Ва ља ре ћи да су исто ри ча ри, а и не ки дру ги љу ди од пе ра и на 
Це ти њу и у дру гим гра до ви ма Цр не Го ре, вр ло кри тич ки пра ти ли цје-
ло куп ну дје лат ност бе о град ског Дру штва за про у ча ва ње исто ри је Цр не 
Го ре. Та кри тич ност је до ла зи ла оту да што је Дру штво има ло чла но ве 
ко ји ма исто ри ја ни је би ла стру ка већ су се њоме ба ви ли уз гред но, ама-
тер ски. Не ки су би ли бли ски и дво ру Ка ра ђор ђе ви ћа и ста ја ли су на 
уни та ри стич ком ста но ви шту, на сто је ћи да и при ка зи ва ње про шло сти 
Цр не Го ре под ре де уни та ри стич кој иде о ло ги ји. За њих, као и за исто ри-
ча ре Це ти њ ског дру штва, Цр на Го ра је би ла из вор но срп ска др жа ва, а 
Цр но гор ци но се ћи стуб Срп ства. Па, ипак, из ме ђу ова два дру штва би-
ло је ви дљи вих раз ли ка у схва та њу ва жно сти цр но гор ске др жав но сти. 
За це ти њ ску гру пу исто ри ча ра Цр на Го ра и њена др жа во твор на по ли-
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ти ка до 1916. го ди не – до аустроугар ске оку па ци је Цр не Го ре, ни ка ко 
ни је смје ла да се под ре ди иде о ло ги ји уни та ри зма и из бри ше цр но гор ска 
исто риј ска ин ди ви ду ал ност. 

То што је рад ве ћи не пи са ца о исто ри ји Цр не Го ре био ли шен 
си сте ма тич но сти и на уч не ме то до ло ги је не зна чи да по је ди ни чла но ви 
бе о град ског Дру штва ни је су искре но би ли за ин те ре со ва ни за ра свје-
тља ва ње по је ди них те ма, до га ђа ја и по ја ва из цр но гор ске про шло сти. 
Та ко, на при мјер, од по је ди них чла но ва и Упра ве Дру штва по ти ца ли су 
ко ри сни пред ло зи и ини ци ја ти ве за по ди за ње спо ме ни ка зне ме ни тим 
лич но сти ма, као: Њего шу (на Це ти њу), Љу бо ми ру М. Не на до ви ћу (на 
Це ти њу), Бо жи да ру Ву ко ви ћу (у Под го ри ци), бор ци ма (Цр но гор ци ма 
и Ср би јан ци ма) па лим у бор ба ма за Ска дар, по ги ну лим Цр но гор ци ма 
на пот пље ном бро ду у Ме дов ском за ли ву, као и оби ље жа ва њу дру гих 
исто риј ских до га ђа ја и лич но сти. За ни мљи ва је пре пи ска овог Дру штва 
с Ми ни стар ством вој ске и мор на ри це и кра љев ским вла да ма да се свим 
Цр но гор ци ма ко ји су у ја ну а ру 1916. го ди не од сту па ли и за тим се бо ри-
ли на Со лун ском фрон ту обез би је ди пра во на «Ал бан ску спо ме ни цу». 
Упор но шћу Упра ве мно ги Цр но гор ци су то пра во и оства ри ли. 

Зна ча јан до при нос београдско Дру штво је по сти гло по пу ла ри са-
њ ем цр но гор ске исто ри је, др же ћи пре да ва ња о по је ди ним ва жним до-
га ђа ји ма ме ђу ко ји ма су би ли нај ва жни ји они у ко ји ма су ис пра вља не 
гре шке или по лу и сти не о по је ди ним пи та њ и ма из про шло сти Цр не Го-
ре у школ ским уџ бе ни ци ма. Иако су у тим на пи си ма и пре да ва њ и ма 
до га ђа ји и лич но сти при ка зи ва ни ви ше на осно ву усме ног пре да ња и 
на род них пје са ма, а не на из вор ној гра ђи, то ак ту е ли зо ва ње је ука зи-
ва ло на по тре бу да про шлост Цр не Го ре мо ра по ста ти пред мет стал ног 
ис тра жи ва ња. Јер, рад чла но ва Дру штва је упо зо ра вао да се ве ћи на у 
јав но сти (пре да ва њ и ма, штам пи и пе ри о ди ци) ма ло слу жи по у зда ним 
из во ри ма, а ако се и по зи ва ју на њих чи не то по вр шно, не зна ју ћи да 
раз лу че исто риј ско од не ис то риј ског, да ни је су у ста њу да ра зу ми ју 
исто риј ске по ја ве и про це се. Са та квим не струч ним сна га ма се за и ста 
у исто ри о гра фи ји о Цр ној Го ри ни је мо гло не што зна чај ни је по сти ћи. 
Због то га бе о град ско Дру штво ни је оста ви ло за па же ни ји тра г у раз во ју 
цр но гор ске исто ри о граф ске ми сли.

ДјелатностИсторијскогдруштвауЦетињу.
Записи-органДруштва

Упра ва бе о град ског Дру штва за по ру ча ва ње исто ри је Цр не Го ре 
сма тра ла је да је Це ти њ ско исто риј ско дру штво фор ми ра но (по сли је че-
ти ри мје се ца 19. апри ла 1934) под ути ца јем пла на и про гра ма бе о град-
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ског Дру штва за проучавање историје Црне Горе. Ђо ко Пе јо вић, ко ји је 
пи сао о оба та дру штва, ме ђу тим, то де цид но оспо ра ва твр дњ ом: «њего-
во по сто ја ње (Дру штва у Бе о гра ду – М.Д.) уоп ште ни је ути ца ло на 
осни ва ње Це ти њ ског исто риј ског дру штва, ко је је из ви ше раз ло га обе-
ћа ва ло за исто риј ску на у ку знат но ко ри сни је и ве ће ре зул та те». Др жим 
да је ова Пе јо ви ће ва тврд ња са мо у ди је лу тач на. Јер, ра ни је фор ми ра но 
бе о град ско Дру штво с оп шир но об ја вље ним за ми шље ним про гра мом 
про у ча ва ња исто ри је Цр не Го ре, по го то во што је би ло ис та кло по тре бу 
осни ва ња сво јих од бо ра у гра до ви ма Цр не Го ре, мо ра ло је има ти ути ца-
ја на оства ре ње иде је Ду ша на Вук са на и њего вог кру га исто ри ча ра о ор-
га ни зо ва њу цр но гор ских, у пр вом ре ду до ма ћих исто ри ча ра у Це ти њу. 
На то упу ћу је и чи њ е ни ца што је у по чет ку и це ти њ ско дру штво на зва-
но Дру штво за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре (као и бе о град ско). На 
дру гој сјед ни ци Дру штва, одр жа ној 3. ју ла 1934. го ди не на Це ти њу, под 
пред сјед ни штвом ми тро по ли та До жи ћа, во ђе на је рас пра ва о од но су це-
ти њ ског и бе о град ског дру штва и њихо вој ме ђу соб ној са ра дњи. Уочено 
је да це ти њ ско Дру штво има по тре бе и раз ло га да са ра ђу је са исто и-
ме ним Дру штвом у Бе о гра ду на оства ри ва њу пла ни ра них за да та ка на 
из у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре, али је оправ да но јед но гла сно за кљу-
че но «да се рад Дру штва за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре има кон цен-
три са ти на Це ти њу... гдје се на ла зи бо га та из вор на гра ђа за про шлост 
ових кра је ва у ов да шњ ем Ар хи ву». И на овој сјед ни ци се рас пра вљао о 
по тре би из да ва ња За пи са и пред у зи ма њу мје ра да се по ве ду раз го ва ри 
и увје ри Бан ска упра ва да се ча со пис штам па у Др жав ној штам па ри ји 
на Це ти њу. У ве зи с тим за кљу че но је да не ко ли ко чла но ва Упра ве Дру-
штва «лич но по сје те ба на Му ја Со чи цу и за мо ле га за одо бре ње» да се 
За пи си бес плат но штам па ју у штам па ри ји Зет ске ба но ви не. На ис тој 
сјед ни ци од лу че но је и да се по ве де ак тив ност да се на За пи се прет пла-
те «раз не ба но вин ске, цр кве не и оп штин ске ин сти ту ци је».

С об зи ром на по сто ја ње два исто и ме на дру штва за про у ча ва ње 
исто ри је Цр не Го ре, а у ци љу из бје га ва ња не спо ра зу ма због исто и ме-
них на зи ва, осим то га, до не кле, и раз ли ко ва ња у ка рак те ру њихо ве ор-
га ни за ци је, Упра ва цетињског друштва је до ни је ла од лу ку да Дру штво 
пре и ме ну је у Исто риј ско дру штво у Це ти њу, ко је је че сто на зи ва но и 
Це ти њ ско исто риј ско дру штво. Но во име – Исто риј ско дру штво у Це-
ти њу – ушло је и у дру штве на Пра ви ла, ко ја су усво је на на Скуп шти ни 
Дру штва 18. фе бру а ра 1935. го ди не.

Пра ви ла Исто риј ског дру штва у Це ти њу по твр ди ла је Бан ска 
упра ва Зет ске ба но ви не 2. мар та 1935. го ди не (одо бре ње N° 3410, од 
2. мар та 1935), а об ја вље на су у За пи си ма , ко ји су по че ли да ре дов но 
из ла зе (ја ну а ра 1935) у мје сеч ним све ска ма, као гла сник Исто риј ског 

Од Записа до Историјских записа и цетињског ...



28 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

дру штва. Основ ни за да ци цетињског Исто риј ског дру штва ис ка за ни су 
у чл. 1 и 2 Пра ви ла. У чл. 1 ка же се да је Исто риј ско дру штво са сје ди-
штем у Це ти њу осно ва но са ци љем «да се при ку пља и об ја вљу је гра-
ђа за кул тур ну и по ли тич ку исто ри ју Цр не Го ре и су сјед них кра је ва», 
док се у чл. 2 њего ви за да ци пре ци зни је од ре ђу ју: «а) да пре ко сво јих 
чла но ва и по вје ре ни ка при ку пља сву гра ђу ко ја се од но си на кул тур ну 
и по ли тич ку исто ри ју по ме ну тих кра је ва; б) да при ку пља исто риј ске 
књ и ге (на ро чи то исто ри је), ко је се од но се на ове кра је ве; в) да из да је 
дру штве ни ор ган; д) да са ра ђу је са исто и ме ним бе о град ским и оста лим 
слич ним дру штви ма у зе мљи». 

Из до ку мен та ци је Дру штва ви ди се да се њего ва дје лат ност у све-
му од ви ја ла на осно ву од ре да ба Пра ви ла – уред ност до ку мен та ци је (за-
пи сни ка о го ди шњ им скуп шти на ма, из вје шта ји ма, пре пи сци и дру гим 
ак тима) за слу жу је ре спек то ва ње и мо же да по слу жи као узор ка ко би 
ва ља ло по што ва ти ре гу ле слич них ин сти ту ци ја и у овом на шем вре ме-
ну. Пра ви ла, из у зев чл. 26 и 27, оста ла су не промијењива све до кра ја 
по сто ја ња Исто риј ског дру штва у Це ти њу.

ДругасеријаЗаписа

Упра ва Исто риј ског дру штва је у 1934. го ди ни успје шно из вр ши-
ла при пре ме за об на вља ње За пи са – пр ви број је иза шао из штам пе, без 
ика кве на по ме не уред ни штва, у ја ну а ру 1935. го ди не. Та ко је пре ћут но 
ста вље но на зна ње на уч ној и ши рој кул тур ној јав но сти да За пи си на ста-
вља ју сво ју исто ри о граф ску ми си ју, а но ви на је би ла са мо у то ме што је 
ча со пис кре нуо као ор ган Це ти њ ског исто риј ског дру штва (на ко ри ци 
је на зна че на го ди на VI II, књ. ХIII, св.1-ја ну ар 1935). Тим је на гла шен 
кон ти ну и тет у из ла же њу овог већ у кул тур ном сви је ту афир ми са ног 
гла си ла (на зив За пи си је за др жан «јер су за не ко ли ко го ди на из ла же ња 
сте кли при ли чан глас»). Као вла сник ча со пи са на ве де но је Исто риј ско 
дру штво, уред ник је био Ду шан Д. Вук сан, а од го вор ни уред ник Ри сто 
Дра ги ће вић. У дру гој се ри ји За пи са ра до ви су штам па ни «ди ја лек том 
и азбу ком као што је ру ко пис» ауто ра. По ја ва ча со пи са (у ја ну а ру 1935) 
на и шла је на не по ди је ље но одо бра ва ње исто ри ча ра, на ро чи то на уч ни ка 
ис тра жи ва ча, про свјет них и књ и жев них дје лат ни ка, и мно гих дру гих 
љу би те ља исто риј ске на уч не ми сли.

Но ва се ри ја За пи са то пло је по здра вље на и у бе о град ском Дру-
штву за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре. По је ди ни њего ви чла но ви су 
по ну ди ли са ра дњу и по моћ у њего вом рас ту ра њу. Ипак, ка да се ана ли-
зи ра са др жај ча со пи са уоч љи во је да је ма ло чла но ва бе о град ског Дру-
штва у њему об ја ви ло при ло ге до кра ја њего вог из ла же ња.
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По сли је пр вих не ко ли ко бро је ва усли је ди ле су и по хва ле За пи си-
ма. Кри ти ка је по зи тив но пи са ла о ра ду Уред ни штва, као и ак тив но сти-
ма Це ти њ ског дру штва у цје ли ни. У по хва ла ма су че сто ис ти ца на име на 
Д. Вук са на и Р. Дра ги ће ви ћа, на ро чи то њихо ви на уч ни кри те ри ју ми у 
ода би ру исто риј ске гра ђе и аутор ских тек сто ва ко је су об ја вљи ва ли у 
ча со пи су.

Упо ре до, при пре ма ју ћи нео п ход не усло ве за на ста вља ње штам па-
ња За пи са, при вре ме на упра ва Дру штва је ра ди ла и на обез бје ђи ва њу 
фи нан сиј ских са ред ста ва «ка ко би се штам па ле по сла ни це ми тр по ли-
та Пе тра I Пе тро ви ћа Њего ша, ко је је за штам пу био спрем но Ду шан 
Вук сан», а ми тро по лит До жић на пи сао пред го вор. О по тре би штам па ња 
по сла ни ца Исто риј ско дру штво је рас пра вља ло на сјед ни ци 3. ја ну а ра 
1935. го ди не. На тој сјед ни ци при су ство вао је за мје ник ба на Зет ске ба-
но ви не Кр сто Пе ро вић, «ко ји је са оп штио да ће бан по мо ћи Дру штво 
ко ли ко до зво ле ма те ри јал не мо гућ но сти», да се од штам па књ и га По сла-
ни ца Пе тра I. Бан Му јо Со чи ца је одо брио Исто риј ском дру штву из нос 
од 30.ооо ди на ра за штам па ње «По сла ни ца ми тро по ли та цр но гор ског 
Пе тра I» - сто ји у из вје шта ју Упра ве под не се ном на го ди шњ ој Скуп шти-
ни Дру штва, одр жа ној 16. фе бру а ра 1936. го ди не. По сла ни це су об ја-
вље не у ти ра жу од 2500 при мје ра ка (књига је про да ва на по ци је ни од 20 
ди на ра). Би ло је то пр во и је ди но ван ред но из да ње Исто риј ског дру штва 
у Це ти њу до апри ла 1941. го ди не. Овим из да њ ем зна чај но су обо га ће на 
са зна ња о по ли тич кој и др жав нич кој ми сли Пе тра I и пле мен ским од но-
си ма у цр но гор ском дру штву с кра ја 18. и пр вих де це ни ја 19. ви је ка.

За ври је ме сво га по сто ја ња це ти њ ско Исто риј ско дру штво одр-
жа ло је осам ре дов них, јед ну ван ред ну и пет го ди шњ их скуп шти на. 
Ше ста го ди шња скуп шти на ни је одр жа на иако је би ла за ка за на за 12. 
ја ну ар 1941. го ди не, јер је мо ра ла би ти од ло же на на нео д ре ђе но ври је-
ме из ви ше раз ло га. До то га је до шло због не по вољ них зим ских усло ва 
(ви со ког сни је га на Це ти њу) и за тим дра ма тич ног ста ња у Ју го сла ви-
ји – мар тов ских до га ђа ја. Па три јарх Г. До жић због ве ли ке за у зе то сти 
па три јар шиј ским ра дом у Бе о гра ду и уче шћем у др жав ним по сло ви ма 
ни је мо гао до ћи да пред сје да ва скуп шти ни, а то ни је мо гао да ура ди 
ни пот пред сјед ник Д. Вук сан, ко ји је та ко ђе жи вио у Бе о гра ду, јер је 
већ био оро ну лог здра вља. Но из са чу ва ног кон цеп та из вје шта ја (не до-
вр ше ног) мо же се са зна ти ка ква је би ла дје лат ност Дру штва и у 1940. 
го ди ни. «То ком 1940. го ди не дру штве ни ча со пис За пи си из ла зио је ре-
дов но сва ко га мје се ца у све ска ма од по 64 стра не ве ли ке осми не, сем 
за мје се це, ју ли, ав густ и сеп тем бар, за ко је је мје се це ча со пис иза шао 
са за ка шњ е њ ем од 10 до 15 да на због то га што је од го вор ни уред ник и 
ко рек тор био на вој ној ду жно сти, а де цем бар ска све ска је иза шла са за-
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ка шњ е њ ем од 10 да на због то га што је ма ши ни ста штам па ри је Обод био 
на вој ној вје жби». Ове по је ди но сти свје до че с ка квом су од го вор но шћу 
од го вор ни уред ник Р. Дра ги ће вић и Уред ни штво ра ди ли на при пре ма њу 
и бла го вре ме ном штам па њу ча со пи са. Рад и од го вор ност Уред ни штва 
је ве о ма по у чан за да на шње ре дак ци је Исто риј ских за пи са и дру гих пе-
ри о дич них пу бли ка ци ја. 

Исто риј ски за пи си у по сље дње ври је ме се штам па ју као че тво ро-
бро је ви, по не кад и са за ка шњ е њ ем од го ди ну-дви је да на, на рав но, без 
ика квог об ја шњ е ња за што се то де ша ва (усме но се на во ди раз лог не до-
ста так фи нан сиј ских сред ста ва). Ако се зна да на у ка ви ше жи ви у ча со-
пи си ма не го у дру гим пу бли ка ци ја ма, он да се мо ра ју обез би је дити усло-
ви да Исто риј ски за пи си ре дов но из ла зе на пољу исто риј ске на у ке.

ОсвртнаисториографскиучинакЗаписа

У дру гој се ри ји иза шло је 76 све за ка За пи са, на го то во 5000 стра-
ни ца. Глав ни за да так Исто риј ског дру штва и Уред ни штва био је об ра да 
исто ри је Цр не Го ре и су сјед них кра је ва, али ча со пис ни је за о би ла зио ни 
те ме из не ких по моћ них исто риј ских на у ка, ет но гра фи је и пра ва. Ипак, 
нај ви ше стра ни ца За пи си су усту пи ли пу бли ко ва њу исто риј ске гра ђе из 
Це ти њ ског ар хи ва. Ова гра ђа је об ја вљи ва на у ру бри ка ма: Исто риј ска 
гра ђа, Ста ра пи сма и Сит ни при ло зи. Та ко са мо у 1935. го ди ни об ја-
вље но је око 550 до ку ме на та, углав ном, у три по ме ну те ру бри ке. Уред-
ни штво је на сто ја ло да све сту ди је, члан ци и рас пра ве бу ду на пи са ни на 
осно ву из вор не гра ђе. 

За пи си из овог пе ри о да су има ли и вр ло ко ри сну и стал ну ру бри ку: 
Стран ци о Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма, у ко јој су об ја вљи ва не, у пре во ду, 
ка рак те ри стич не рас пра ве, пу то пи си, за па жа ња и ути сци стра на ца о Цр-
ној Го ри и њеним љу ди ма. Сва ова свје до чан ства би ла су ве ли ка но вост 
за чи та о це За пи са, па је ра зу мљи во да је та ру бри ка спа да ла у нај чи та-
ни је. Го то во сву ар хив ску гра ђу за ча со пис при пре мао је Ду шан Д. Вук-
сан, до бар по зна ва лац он да шњ их ар хив ских фон до ва, те је за хва љу ју ћи 
њего вом мар љи вом ра ду у по сле дњ ем мо мен ту са чу ва но до ста из вор них 
до ку ме на та ко ји су по сли је от ко па ва ња из зе мље (1923) би ли већ то ли ко 
оште ће ни од вла ге да се ни је су мо гли да ље одр жа ти у ори ги на лу.

Д. Вук сан је био и нај плод ни ји са рад ник и ове као и пр ве се ри је 
За пи са. Од ја ну а ра 1935. до апри ла 1941. го ди не он је на пи сао низ на уч-
них рас пра ва и об ја вио огро ман број до ку ме на та. О њего вом плод ном 
ра ду нај бо ље го во ри по да так да 3592 стра ни це, од укуп но 4864 стра ни-
це, ко ли ко је штам па но у овој се ри ји ча со пи са, ис пу њ а ва ју при ло зи ко-
ји су по те кли из њего вог пе ра. Пре о ста ле стра ни це ис пу ни ли су дру ги 
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до ма ћи и стра ни на уч ни ци и дру ги пи сци. Ме ђу њима нај плод ни ји је 
био Р. Дра ги ће вић, ко ји је Вук са ну у овом ва жном на уч ном по слу мно го 
по ма гао. Р. Дра ги ће вић је та ко ђе об ја вио ра зних при ло га на 716 стра ни-
ца ча со пи са. За хва љу ју ћи ова квом упор ном ра ду уред ни ка и од го вор-
ног уред ни ка, За пи си су успје ли да се одр же, по ста ли су не за мјен љи ви 
и сво је вр сни збор ни ци из вор не гра ђе, без ко је би да љи на уч ни рад на 
по ли тич кој, дру штве ној и кул тур ној исто ри ји Цр не Го ре био ве о ма си-
ро ма шан, го то во не за ми слив.

За пи си из овог пе ри о да су има ли стал ну ру бри ку и за при ка зи ва-
ње но вих сту ди ја, мо но гра фи ја и дру гих дје ла исто риј ског ка рак те ра. 
У овој ру бри ци ре а го ва ло се, ко ли ко су то мо гућ но сти до пу шта ле, на 
све зна чај ни је по ја ве у он да шњ ој исто риј ској на у ци. Ча со пис се на ро-
чи то тру дио, нај че шће ра до ви ма Р. Дра ги ће ви ћа, да про пра ти освр том 
или при ка зом и би ље шком све ва жни је књ и ге, ли те ра ту ру о Цр ној Го ри, 
Бо ки Ко тор ској, Хер це го ви ни и Сан џа ку, че сто на вр ло сми он на чин, 
де ма ски ра ју ћи по је ди не фал си фи ка то ре исто риј ске исти не о про шло-
сти ових кра је ва. Ре а гу ју ћи на раз не шо ви ни стич ке и на ци о на ли стич ке 
члан ке о Цр ној Го ри, За пи си су не тач но сти ма су про ста вља ли исто риј-
ска ар гу мен та, ар хив ску гра ђу, за ла га ли су се за објек ти ван на уч ни при-
ступ у ва ло ри за ци ји исто ри је Цр не Го ре и њене кул ту ре.

Уред ник Ду шан Вук сан и од го вор ни уред ник Ри сто Ј. Дра ги ће-
вић ста вља ли су под на уч ну лу пу и ра до ве та ко ауто ри та тив них исто-
ри ча ра ка кви су би ли: Вла ди мир Ћо ро вић, Ста но је Ста но је вић и дру ги, 
до ду ше, ма њ ег на уч ног ауто ри те та. Њихо вој па жњи ни је из ми ца ло ни 
по вр шно при ка зи ва ње, или пре ћут ки ва ње, по је ди них ва жних до га ђа ја 
из про шло сти Цр не Го ре у школ ским уџ бе ни ци ма. Ча со пис је у тој кри-
ти ци ис пра вљао мно ге гре шке и сла бо сти у уџ бе ни ци ма.

О исто ри ји Цр не Го ре у овом пе ри о ду (а не ки и у пр вој се ри ји 
За пи са) нај ви ше ра до ва су на пи са ли: Ду шан Вук сан, Ри сто Ј. Дра ги ће-
вић, др Пе тар И. По по вић, а по је ди ним при ло зи ма су се ја вља ли и: Са во 
Ву ле тић, Јо ван Ма гов че вић, Ви до Лат ко вић, Љу бо мир Дур ко вић-Јак-
шић, Љу бо Вла чић, Ри сто Шу шљић, др Ђор ђе Ра до и чић, Ми та Кли цан, 
Ан дри ја Ла и но вић, др Јан ко вић, др Ми лан Пре лог, др Ми лан Ре ше тар, 
Бра ни слав Ђур ђев, пољ ски исто ри чар Х. Ба тов ски и др. Не ки од њих, 
по ред Вук са на, ко ји је ре дов но при пре мао ар хив ску гра ђу за стал не ру-
бри ке За пи са, та ко ђе су об ја вљи ва ли исто риј ску гра ђу: др Пе тар И. По-
по вић, Ри сто Ј. Дра ги ће вић, А. Ла и но вић, Б. Ђур ђев и дру ги.

Гра ђу из прав не исто ри је об ја вљи ва ли су пољ ски на уч ник Ста ни-
слав Бо ров ски и Ду шан Вук сан. Бо ров ски, ко ји је про у ча вао цр но гор ско 
пра во,углав ном, на осно ву гра ђе из Ар хи ва Вал та за ра Бо ги ши ћа у Цав-
та ту, об ја вио је и не ко ли ко за па же них прав них рас пра ва. И Д. Вук сан 
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је пу бли ко вао дио гра ђе о В. Бо ги ши ћу, по зна том пи сцу цр но гор ског 
Оп штег имо вин ског за ко ни ка.

Ет но гра фи јом су се ба ви ли: Ми тар Вла хо вић, Јо ван Вук ма но вић, 
Влај ко Вла хо вић, Д. Си но бад, Д. Вук сан, Ра до слав Ве шо вић и дру ги.

У ру бри ци Стран ци о Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма пре во ђе не су 
ка рак те ри стич не ре пор та же, пу то пи си и члан ци ко је су пи са ли стра ни 
ауто ри по сли је сво јих по сје та Цр ној Го ри, као: Ви а ла де Со ми ер, Гу-
став Раш, Је гор Ко ва љев ски, Алек сан дар Алек сан дров, В. Дан тон, А.А. 
Фран ки, Е. Мит форт, Х. Лард, Бер нард Шварц и дру ги. Ме ђу њима би ло 
је и вр ло ис так ну тих на уч ни ка. Тек сто ве ино стра них пи са ца о Цр ној Го-
ри пре во ди ли су: др Ми ло рад Шо шкић, Ни ко ла Рот, Ан дри ја Ла и но вић, 
Или ја Ба три ће вић и Мир ко Ме де ни ца – сви чла но ви цетињског Исто-
риј ског дру штва. Ова ру бри ка је била ра до чи та на, а ма те ри јал ко ји је 
до но си ла имао је ди је лом из вор ни ка рак тер, јер се ра ди ло о пу то пи си ма 
и дру гим ка зи ва њ и ма зна чај ним за са гле да ва ње по је ди них пе ри о да цр-
но гор ске исто ри је.

У Запи сима су са ра ђи ва ли и исто ри ча ри ван Цр не Го ре, од но сно 
и они на уч ни ци ко ји ни је су би ли ро дом Цр но гор ци. Ме ђу са рад ни ци ма 
из дру гих кра је ва Ју го сла ви је би ло је и вр ло углед них на уч ни ка, као: др 
Алек са Ивић, др Дра го слав Стра њ а ко вић, др Ра до слав Пе ро вић, Да ни-
ца Јан ко вић и дру ги. Од ис так ну тих ино стра них на уч ни ка са ра ђи ва ли 
су др Хен рик Ба тов ски, проф. Уни вер зи те та у Кра ко ву (Те ри то ри јал ни 
раз вој Цр не Го ре), Гу став фон Хуп ке (Ди пло ма ти ја у Цр ној Го ри), за тим 
др Ста ни слав Бо ров ски и дру ги.

У на уч ној и ши рој кул тур ној јав но сти За пи си су из го ди не у го-
ди ну све ви ше сти ца ли углед се ри о зног на уч ног ча со пи са. О то ме су 
из ре че не оцје не у Ју го сло вен ском исто риј ском ча со пи су (на при мјер, 
углед ног исто ри ча ра Вик то ра Но ва ка).

У дру гом пе ри о ду свог из ла же ња За пи си су об ја ви ли око три хи-
ља де но вих ар хив ских до ку ме на та у ра зним ру бри ка ма. И об ја вље ни 
члан ци и рас пра ве пи са ни су на «осно ву ра ни је не по зна те ар хив ске гра-
ђе», па су, чак, и «мно ги при ка зи но вих књ и га и чла на ка у ко ји ма је 
ри јеч о Цр ној Го ри, ис пра вља ни и до пу њ а ва ни по да ци ма из ар хив ских-
до ку ме на та». Та ко су За пи си, од ја ну а ра 1935. до апри ла 1941. го ди не 
«по ста ли», ка же Р. Дра ги ће вић, «нео п ход ни свим на уч ним рад ни ци ма 
ко ји су же ље ли да со лид но и струч но ра де на по ли тич кој и кул тур ној 
исто ри ји Цр не Го ре».

За пи си су би ли до бро при хва ће ни у свим југословенским кул тур-
ним цен три ма. Пу тем раз мје не пла си ра ни су и при ка зи ва ни у углед ним 
ча со пи си ма ко ји су из ла зи ли у Бе о гра ду, За гре бу, Но вом Са ду, Ско пљу, 
Са ра је ву, Љу бља ни, Ма ри бо ру и дру гим гра до ви ма Ју го сла ви је. Уред-
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ни штво је вр ши ло раз мје ну и са ре дак ци ја ма ве о ма углед них на уч них 
ча со пи са из Вар ша ве, Бер ли на, Пра га, Љво ва, Со фи је, Ска дра, Кра ко ва 
и дру гих ино стра них на уч них цен та ра, а од 1940. го ди не и са на уч ним 
ин сти ту ци ја ма у СССР-у.

Април ски рат и бр за ка та стро фа Кра ље ви не Ју го сла ви је озна чи ли 
су крај пред рат ног из ла же ња За пи са.

Ита ли јан ске оку па тор ске вла сти и При вре ме ни цр но гор ски ко-
ми тет, као ор ган у слу жби Ри ма, по ку ша ва ли су да при до би ју чла но ве 
Исто риј ског дру штва и од го вор ног уред ни ка Ри ста Дра ги ће ви ћа, већ у 
ма ју 1941. го ди не, да на ста ве са ра дом и из да ва њ ем За пи са, «јер је са да 
за њих пра во ври је ме», сма тра ли су се па ра ти сти у слу жби оку па то ра. 
Ме ђу тим, на го во ри пред став ни ка При вре ме ног цр но гор ског ко ми те та и 
ита ли јан ских оку па ционих вла сти, ко је су же ље ле да на ста вља њ ем ра да 
Исто риј ског дру штва у Це ти њу и из да ва њ ем њего вог ча со пи са ство ре 
код цр но гор ског на ро да ути сак о «нор мал ном» кул тур ном и на уч ном 
жи во ту у Цр ној Го ри али у усло ви ма Му со ли ни је вог фа ши стич ког по-
рет ка, ни је су при хва та ни од Дру штва и Уред ни штва За пи са. С оку па ци-
јом зе мље Исто риј ско дру штво је пре ста ло са ра дом, а његов пред сјед-
ник срп ски па три јарх др Га ври ло До жић, због свог ан ти фа ши стич ког 
ста ва, по стао је за ро бље ник Хи тле ро ве Њемач ке и убр зо ухап шен од-
но сно кон фи ни ран у Ра ко ви цу и Пан че во, а 1944. го ди не и ин тер ни ран 
у зло гла сни Хи тлерв ло гор у Да хау. И ка сни је су чи њ е ни по ку ша ји и 
оку па то ра и њего вих до ма ћих слу гу да се ма кар Ри сто Дра ги ће вић при-
до би је за на ста вља ње ра да на из да ва њу За пи са, али све је то би ло без-
у спје шно.

Ка да се да нас са ове исто риј ске дис тан це чи ни осврт на рад Исто-
риј ског дру штва у Це ти њу и његов ор ган За пи се, без пре тје ри ва ња се 
мо же ре ћи да су они, узе то у цје ли ни, пред ста вља ли је дан од нај круп-
ни јих до га ђа ја и кул тур них по ја ва у ме ђу рат ној исто ри ји Цр не Го ре. 
Од ју ла 1927. до апри ла 1941. го ди не (са пре ки дом од ма ја 1933. до 1. 
ја ну а ра 1935) овај ча со пис – у 146 мје сеч них и дво мје сеч них све са ка на 
9.280 стра на – пу бли ко вао је дра го цје ну гра ђу нај ви ше, из фон до ва Це-
ти њ ског ар хи ва, за тим зна тан број чла на ка, ма њ их сту ди ја, рас пра ва и 
ра зних дру гих исто ри о граф ских при ло га, углав ном пи са них на осно ву 
из вор не до ку мен та ци је.

Ду го го ди шње из ла же ње овога ча со пи са пред ста вља вр ло зна ча-
јан до га ђај уоп ште у исто ри ји кул ту ре цр но гор ског на ро да. Њего вом 
по ја вом и из ла же њ ем оби ље жен је у ства ри ме ђу рат ни пе ри од у раз-
вит ку цр но гор ске исто ри о гра фи је. Ни јед но гла си ло, ка ко на уч но та ко и 
књ и жев но, при је то га и све до 1941. го ди не, ни је ни при бли жно из вр-
ши ло та ко сна жан ути цај на раз вој на уч не исто риј ске ми сли, па и књ и-
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жев ног дје ло ва ња у Цр ној Го ри, као што су то учи ни ли За пи си, до при-
но се ћи афир ма ци ји исто ри је, кул ту ре и на ци о нал не ин ди ви ду ал но сти 
Цр но го ра ца. Исто риј ско дру штво као осни вач и вла сник ча со пи са (од 
1935) то му је омо гу ћи ло. На стра ни ца ма пред рат них За пи са са бра но 
је то ли ко гра ђе да је она по ста ла бла го огром не на у чне ври јед но сти, 
не за о би ла зан из вор за исто ри ча ре, со ци о ло ге, прав ни ке, ет но гра фе и 
на уч ни ке дру гих исто ри ји срод них на уч них ди сци пли на. Њего ве стра-
ни це са др же и до ста исто риј ских, прав но-исто риј ских, ет но граф ских 
и дру гих сту ди ја, рас пра ва и при ло га ко ји освје тља ва ју мно ге аспек те, 
ра зна пи та ња, до га ђа је, раз до бља и по ја ве од бит ног зна ча ја за ра зу-
ми је ва ње цје ло куп не про шло сти Цр не Го ре и њене кул тур не ба шти не, 
њеног ет но са и цје ло куп ног ду хов ног би ћа. Све што су За пи си об ја ви ли 
у пред рат ном пе ри о ду из ла же ња пред ста вља бо га ту кул тур ну ба шти ну 
без ко је се не би мо гли на уч но осви је тли ти мно ги про бле ми из исто ри је 
Цр не Го ре, па, на рав но, и њеног са вре ме ног дру штва. Исто риј ски по-
зи ти ви зам као ме тод био је на гла шен у рас пра ва ма, сту ди ја ма и дру гим 
на уч ним при ло зи ма об ја вље ним у За пи си ма. Јер, ча со пис ни је успи је-
вао, из објек тив них и су бјек тив них раз ло га, да се у све му уз диг не на 
ни во ко ји је би ла по сти гла исто риј ска на у ка оно га вре ме на у не ким дру-
гим ју жно сло вен ским зе мља ма. Али без об зи ра на то он је за ду жио и 
цр но гор ску и оп штеју го сло вен ску исто ри о гра фи ју то ли ко да је и да нас 
не за о би ла зан из вор исто риј ских са зна ња.

Би ло је ве о ма зна чај но што се у За пи си ма њего ва ла и на уч на кри-
ти ка, без ко је не ма уз ле та у на у ци. Цр но гор ска оно вре ме на исто ри о-
граф ска на уч на ми сао у те о риј ском и ме то до ло шком схва та њу исто ри је 
(као дру штве ног раз во ја), ме ђу тим, ни је из ла зи ла из окви ра еру ди циј ско-
ге не тич ког смје ра, ко ји је у европ ској исто ри о гра фи ји – био уте ме љен 
још у 19. ви је ку. Али и еру ди циј ско-ге не тич ки смјер, ко ји је по сте пе но 
афир ми сан у За пи си ма, зна чио је ве ли ки на уч ни ис ко рак у цр но гор ској 
на уч ној исто ри о гра фи ји. Нај ве ћи до мет еру ди циј ског смје ра у исто ри о-
гра фи ји Цр не Го ре, из ме ђу два свјет ска ра та, пред ста вља ла је ге не тич-
ка исто ри о гра фи ја ко ја је на сто ја ла да ана ли зом из во ра од го во ри на 
основ но пи та ње: Ка ко је и за што на стао по је ди ни исто риј ски до га ђај, 
по ја ва и чи њ е ни ца? Већ са мим тим што су цр но гор ски исто ри ча ри оку-
пље ни око За пи са по ста вља ли ово пи та ње и по ку ша ва ли да на њега 
од го воре за до во ља ва ли су основ ни за хтјев исто риј ске на у ке. А то је био 
зна тан и зна ча јан на пре дак у раз во ју цр но гор ске исто ри о гра фи је.

Упра во том про гре су ве ли ки до при нос су да ли исто ри ча ри ко ји 
су по кре ну ли, усмје ра ва ли и хра ни ли из вор ном гра ђом и сво јим дру-
гим ра до ви ма За пи се, као пр ви и у то вријеме је ди ни на уч ни исто ри о-
граф ски ча со пис у нас.
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ОснивањеДруштваисторичараЦрнеГоре1947.и
обноваЗаписа–Историјскихзаписа1948.године

По сли је за вр шет ка Дру гог свјет ског ра та 1945. го ди не на ста ла је 
но ва ета па у раз вит ку Цр не Го ре као фе де рал не др жа ве у скло пу но ве 
Ју го сло вен ске Фе де ра ци је. Цр на Го ра је та ко по ста ла рав но пра ван др-
жав ни су бје кат са оста лим ре пу бли ка ма у Ју го сло вен ској Фе де ра ци ји, 
и сте кла усло ве да раз ви ја и уна пре ђу је сво ју на у ку и на ци о нал ну кул-
ту ру. Ти но ви усло ви не по сред но, и нај при је, има ли су ути цај на раз вој 
исто риј ске на у ке у Цр ној Го ри.

На те ме љи ма и тра ди ци ји це ти њ ског Исто риј ског дру штва 10. 
ок то бра 1947. го ди не на Це ти њу је осно ва но Исто риј ско дру штво НР 
Цр не Го ре, ко је је на осно ву устав них про мје на из вр ше них 1963. го ди не 
до би ло сво је да на шње име – Дру штво исто ри ча ра Цр не Го ре. Ко ли ко 
је но ва власт при да ва ла ва жно ст осни ва њу Исто риј ског дру штва НР Цр-
не Го ре мо же се ви дје ти по то ме што су осни вач кој скуп шти ни, по ред 
знат ног бро ја исто ри ча ра и дру гих го сти ју, при су ство ва ли и пред сјед-
ник Пре зи ди ју ма На род не скуп шти не НР Цр не Го ре Ми лош Ра шо вић и 
пред сјед ник вла де НР Цр не Го ре Бла жо Јо ва но вић. Скуп шти ну је у име 
Ми ни стар ства про свје те по здра вио Ми лу тин Сто јо вић, по моћ ник ми-
ни стра. На Скуп шти ни су усво је на Пра ви ла Исто риј ског дру штва и иза-
бра ни Управ ни и Над зор ни од бор и Суд ча сти. За пред сјед ни ка Исто риј-
ског дру штва и Управ ног од бо ра иза бран је Ја гош Јо ва но вић, про фе сор 
и ди рек тор Ви ше пе да го шке шко ле на Це ти њу, за пот пред сјед ни ка Јо ван 
Иво вић, про фе сор и бла гај ник Во јин Ву ко вић, про фе сор. У Управ ни од-
бор су иза бра ни још ови чла но ви: про фе со ри Ђу ро Мр ва ље вић, Ми лан 
Ми ло ше вић и Па вић Ђу кић. У Над зор ни од бор су иза бра ни про фе со ри: 
Бо гић Кне же вић, Мар ко Бо шко вић и Мом чи ло По лек сић, а за чла но ве 
Су да ча сти: Пе тар Ком не нић, Игњ а ти је Зло ко вић и Ми лан Ву ја чић.

Већ и са мо име но во о сно ва ног Исто риј ског дру штва НР Цр не Го-
ре го во ри ло је да је његов рад био по ста вљен на знат но ши рој дру штве-
ној и кул тур ној осно ви и на уч но-струч ним за да ци ма у од но су на оне 
за дат ке ко је је има ло пред рат но це ти њ ско Исто риј ско дру штво, чи јим се 
ис ку стви ма и имо ви ном ко ри сти ло. На и ме, Исто риј ско дру штво НР Цр-
не Го ре има ло је за да так да од го во ри, при је све га, са вре ме ни јим по тре-
ба ма на уч но-ис тра жи вач ког ра да на про у ча ва њу не са мо по ли тич ке и 
кул тур не не го и цје ло куп не про шло сти Цр не Го ре. И не са мо то. Његов 
за да так био је и да оку пи све оне струч не и на уч не сна ге, на став ни ке 
исто ри је па и дру ге љу би те ље про шло сти (раз не ис тра жи ва че, ама те ре и 
дру ге) и да та ко ор га ни зо ва но по ма же на уч но-ис тра жи вач ки рад, по пу-
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ла ри ше ре зул та те исто риј ске на у ке,уна пре ђу је на ста ву исто ри је у шко-
ла ма, до при но си струч ном обра зо ва њу на став ног ка дра и дру гог члан-
ства, под сти че рад на при ку пља њу, за шти ти и об ја вљи ва њу ар хив ске 
гра ђе, да струч но и ор га ни за ци о но по ма же за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
и ма те ри јал них оста та ка про шло сти и дру гих кул тур но-исто риј ских до-
ба ра. Осни ва њ ем Исто риј ског дру штва Цр не Го ре би ло је пред ви ђе но и 
по кре та ње њего вог ор га на – ча со пи са. Дру штво је пр вих го ди на сво га 
дје ло ва ња при лич но тру да уло жи ло да се што при је раз ви ју слу жбе и са-
мо стал не уста но ве (ар хив ске и, до не кле, о за шти ти спо ме ни ка). Прав но 
оно је на сли је ди ло сву имо ви ну, ар хив ску и фи нан сиј ска сред ства бив-
шег це ти њ ског Исто риј ског дру штва.

Исто риј ско дру штво Цр не Го ре, од мах по свом кон сти ту и са њу, 
при сту пи ло је об но ви пред рат них За пи са, про ши рив ши им на зив – 
Исто риј ски за пи си (пр ви број књ. I, св. 1-2, за ја ну ар и фе бру ар), иза-
шао је на Це ти њу 1948. го ди не. Пр ве че ти ри го ди не Исто риј ски за пи си, 
из ла зи ли су као ор ган Исто риј ског дру штва, а од 1952. до 1959. го ди не, 
као ор ган Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, а од он да до да нас као 
за јед нич ко гла си ло Исто риј ског ин сти ту та и Дру штва исто ри ча ра Црне 
Горе.

О исто ри о граф ском учин ку За пи са – Исто риј ских за пи са писали 
смо по во дом пе де се то го ди шњ и це њихо вог из ла же ња. (Ви дје ти: «Исто-
риј ски за пи си» - те мељ цр но гор ске исто ри о гра фи је. По во дом пе де се-
то го ди шњ и це из ла же ња (1927-1977). – (Ју го сло вен ски исто риј ски ча-
со пис, 16/1977, 3-4, 155-185).

До при нос Исто риј ских за пи са исто риј ској на у ци у по сље дњ их 
три де сет го ди на њихо вог из ла же ња по себ на је те ма. Др жимо да ће тај 
пе ри од би ти пред мет об ра де не ког дру гог ре фе ра та по во дом овог ју би-
ле ја.


